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LIETUVIAI PASAULYJE

— Elta praneša apie Kristiną 
Grinienę, mirusią gegužės 2 d. 
Vašingtone. Ji buvo gimusi 1986. 
IX. 29 Suvalkų Kalvarijoje. Iš 
profesijos buvo gailestingoji se­
suo ,Lietuvos “Pieno Lašo” drau­
gijos gimdyvių, kūdikių ir dieni­
nio lopšelio reikalų vedėja, visuo­
menininke. Liko nuliūdęs sūnus 
inž. Liūtas Grinius, marti Nijolė, 
anūkai: Audra, Aras, Vytas, Ni­
da, du proanūkiai. Velionė buvo 
Lietuvos valstybės prezidento Ka­
zio Griniaus žmona, kuris irgi mi­
rė Amerikoje, Čikagoje 1950. VI. 4.

Sovietam rakštis
Italų katalikų dienraštis “Avve- 

nire” balandžio 22 dienos laidoje 
atspausdino straipsnį apie Pabal­
tijo kraštus. Straipsnis pristato­
mas stambia antrašte “Pabaltiečių 
rezistencija”. Autorius - žurnalis­
tas Fausto Fasciani, kuris jau ne­
be pirmą kartą italų spaudoje taik 
liai aptaria Pabaltijo kraštų pro­
blemas, rašo, kad pastaruoju lai­
ku keli įvykiai vėl atkreipė tarp­
tautinės visuomenės dėmesį į Pa­
baltijį: spėliojimai apie galimą Po­
piežiaus kelionę į Lietuvą, kuri 
kaip tik šiais metais atžymi krikš­
čionybės įvedimo šešių šimtų me­
tų jubiliejų, Gorbačiovo vizitai 
Latvijoje ir Estijoje ir trečias įvy­
kis - Europos Tarybos priimta re­
zoliucija Pabaltijo tautų laisvės 
klausimu.

Rezistencinė kova yra vedama 
įvairiausiomis taikingomis priemo 
nėmis, kurių viena ryškiausių yra 
pogrindžio spauda. Joje ypatingai 
svarbų vaidmenį atlieka “Lietu­
vos Katalikų Bažnyčios Kronika”, 
pasirodanti jau 15-ka metų.

Žurnalistas Fasciani primena 
italų katalikų dienraščio skaityto­
jam, kad “Pabaltijo problema” su­
sidarė II pasaulinio karo pradžio­
je, kai nepriklausomos Lietuvos,

KUN. SIGITAS TAMKEVIČIUS 
VĖL Į SIBIRĄ

Kestono College, Didžiojoje Bri­
tanijoje, pasiekusiomis žiniomis, 
lietuvis sąžinės belaisvis kunigas 
Sigitas Tamkevičius iš Vilniaus 
kalėjimo yra vėl išvežtas atgal į 
griežto režimo priverčiamųjų dar­
bų lagerį Permėje.

Kun. Tamkevičius buvo sugrą­
žintas į lagerį dėl to, kad katego­
riškai atsisakė pasirašyti malonės 
prašymą, kaltės prisipažinimu ar 
šiaip kokį pareiškimą pritariantį 
naujajai sovietinės valdžios vadi­
namai atsivėrimo politikai. Nesu­
radus kun. Tamkevičiui priimti­
nos jo į laisvę grąžinimo formu­
lės, jis buvo vėl išsiųstas į 37-ąjį 
Permės griežto režimo darbo la­
gerį, kur jau yra iškalėjęs 4 me­
tus. Keston College primena, kad 
kun. Sigitas Tamkevičius iš Per­
mės lagerio į Vilniaus kalėjimą 
buvo sugrąžintas net du kartus: 
pirmą kartą praėjusių metų vasa­
rą ir antrą kartą praėjusių metų 
pabaigoje, o galbūt šių metų pra­
džioje.

Abu kartus buvo mėginta iš­
gauti jo prisipažinimą prie taria­
mų nusikaltimų.

Italija nepamiršta Pabaltijo valstybių
Latvijos ir Estijos respublikos bu­
vo Sovietų Sąjungos kariniai oku­
puotos, remiantis sovietų ir na­
cių pasirašytu gėdingu susitari­
mu.

Pabaltijo kraštų okupacija buvo 
įvykdyta pažeidžiant tarptautinius 
susitarimus ir elementariausias 
tarptautinės teisės normas. Kaip 
tik dėl to, rašo italas žurnalistas,

Sovietai Liuksemburge gavo į kailį del 
Lietuvos

Eltos informacijos biuletenis 
tarp kitų žinių pateikia Liuksem­
burgo spaudos atsiliepimus apie 
Lietuvą, ryšium su praėjusių me­
tų rudenį čia įvykusiomis “Sovie­
tų Sąjungos dienomis”. Kadangi 
šioje manifestacijoje buvo atsto­
vaujama ir vadinamoji sovietinė 
Lietuva. Maskva siekė tuo būdu 
įteisinti Lietuvos okupaciją, pris­
tatydama Lietuvą kaip kraštą, ku­
ris tariamai laisvanoriškai prisi­
jungė prie Sovietų Sąjungos.

Tai iššaukė Liuksemburge labai 
griežtą reakciją. Pats užsienio rei­
kalų ministras Poos pareiškė Par­
lamente, atsakydamas į vieną pa­
klausimą, kad Liuksemburgas, 
kaip ir dauguma kitų laisvų Eu-

IŠLAISVINTUS
Neseniai išlaisvintų rusų, bu­

vusių sąžinės belaisvių grupė, viso 
devyni asmenys, Maskvoje suren­
gė bendrą spaudos konferenciją, 
joje atkreipdami dėmesį į tai, jog 
sovietinė valdžia sustabdė sąžinės 
ir politinių kalinių išlaisvinimą ir 
visuomenės demokratizavimą apie 
kurį taip plačiai yra kalbama.

Kitaminčiai spaudos konferenci­
joje suteikė informacijų apie te- 
bekalinamus sąžinės ir politinius 
belaisvius, apie nežmoniškas kali- 
n'mo sąlygas sovietų kalėjimuose 
ir priverčiamųjų darbų lageriuose, 
pranešė pavardes kai kurių kali­
nių, kurie neatgavo laisvės ir iš 
kalėjimų buvo sugrąžinti į darbo 
stovyklas dėl to, kad atsisakė pri­
sipažinti kaltais ir įsipareigoti a- 
teityje nedalyvauti vadinamoje 
draudžiamoje veikloje. Buvo taip 
pat iškelti sunkumai su kuriais su­
siduria išlaisvintieji kaliniai: jie 
laisvė yra suvaržyta, jie dažniau­
sia neturi galimybės įsidarbinti ir 
dėl to jiem gresia naujas areštas.

Spaudos konferencijoje Maskvo 
j e tarp kitų dalyvavo žydų vei­
kėjas loissif Begun, rašytojas Lev 
Timofeyef, literatūros kritikas Gri

daugumas Vakarų valstybių nepri 
pažino teisėtu Pabaltijo kraštų į- 
jungimo į Sovietų Sąjungą. Tai 
pabrėžiama ir Europos Tarybos 
priimtoje rezoliucijoje, pažymint, 
jog Pabaltijo kraštų klausimas tu­
ri būti svarstomas tarptautiniuose 
pokalbiuose, ypač gi privalo būti 
keliamas pokalbiuose tarp dviejų 
didžiųjų valstybių. LRTV 

ropos valstybių, niekad formaliai 
nepripažino Pabaltijo kraštų anek 
sijos. Liuksemburgo spaudoje pa­
sirodė daug straipsnių primenan­
čių smurtu įvykdytą Pabaltijo 
kraštų įjungimą į Sovietų Sąjun­
gą, iškeliančių sovietų pastangas 
nuslėpti tiesą apie Pabaltijo kraš­
tų prievartinį inkorporavimą.

Vienas skaitytojas dienraščiui 
“Luxemburger Wort” pasiųstame 
laiške rašo, kad ir Liuksemburgas 
kadaise priklausė Vokietijai, bet 
tai jo nepadarė Vokietijos dalimi. 
Mažas kraštas, kaip Liuksembur­
gas, kuriam grėsė panašūs pavo­
jai, pažymėjo laiško autorius, ne­
privalo užmiršti kitų tautų, ku­
rios karui pasibaigus neatgavo 
savo laisvės.

LRTV

KGB TEBESEKA
goriants ir lageryje mirusio uk­
rainiečio kitaminčio Marchenko 
žmona. (Ansa)

KOMJAUNIMĄ SUVARĖ Į BAŽNYČIAS, KAD
TIKINTIESIEMS NEBŪTŲ VIETOS

Sovietinė žinių agentūra TASS 
paskelbė informaciją, kad šiais me 
tais stačiatikiai tikintieji Mask­
voje ypač gausai dalyvavo nakti­
nėse velykinėse pamaldose, kurios 
vyko apie keturiasdešimtyje sos­
tinės stačiatikių bažnyčių.

Ši informacija kai kuriem apžval 
gininkam Vakaruose sukėlė viltį, 
kad sovietinė valdžia naujųjų ‘re­
formų’ įtakoje galbūt yra kiek at­
leidusi religinio kulto praktikavi­
mo varžymus, galbūt būsianti 
kiek tolerantiškesnė religijos at­
žvilgiu.

Iš Maskvos atėjusios neoficia­
lios informacijos, betgi, greitai į- 
rodė tokių vilčių nepagrįstumą. 
Kestono College Anglijoje, pasie­
kusiomis žiniomis, stačiatikiai ti­
kintieji Maskvoje norėję dalyvauti 
velykinėse pamaldose, susidūrė su

— Vasario 16 lietuvių gimnazi­
ja birželio 25 d. išvyksta autobusu 
į Romą dalyvauti Lietuvos krikš­
čionybės jubiliejaus iškilmėse, kai 
Popiežius šv. Petro bazilikoje ta 
proga birželio 28 d. aukos iškil­
mingas Mišias ir arkivyskupą Jur­
gį Matulaitį paskelbs palaimin­
tuoju.

— "Tėviškės Žiburių" spaudos 
baliuje Toronte balandžio 25 d. 
buvo atžymėti kunigystės 50 me­
tų sulaukę - redaktorius kun. Dr. 
Pranas Gaida ir prel. Juozas Ta- 
darauskas. Meninę dalį atliko jau­
nų dainininkų vienetas “Uždainuo 
kime” iš Clevelando ir solistė Ra­
sa Bobelytė iš New Yorko. Jiems 
akompanavo prieš pusantrų metų 
iš okupuotos Lietuvos atvykęs pia­
nistas Raimondas Kavaliūnas. See 
ną puošė meniškas užrašas “Tė­
viškės Žiburiai”.

— Kanados Baltų Federacija 
gegužės 1-2 dienomis suruošė sim­
poziumą tema “Kanados - Sovietų 
Sąjungos santykiai ir Pabaltijo 
klausimas”. Kalbėtojai buvo įvai­
rūs Kanados pabaltiečių veikėjai, 
keli profesoriai iš Toronto univer­
siteto, užsienio reikalų ministeri­
jos pareigūnai.

— Prancūzijoj Strasburgo mies­
te pradės veikti nuo birželio 1 d. 
Vliko atstovybė, jos vedėjas yra 
Algis Klimaitis, kai ten posėdžiau­
ja Europos parlamentas.

— Elta praneša, kad balandžio 
1 d. į Uteną buvo atvežtas jauno 
lietuvio kareivio Alvino Laurinavi 
čiaus kūnas. Jis žuvo Afganistane, 
kai tose kovose žuvo 500 sovietų 
karių, jų tarpe nuvežtų apie 90 
lietuvių.

— Eltos informacijos žiniomis 
Nijolė Sadūnaitė buvo suimta ba­
landžio 1 d. anksti rytą ir tardyta 
iki vėlaus vakaro. Ją tardė gene- 

t rolas Henrikas Vainauskas - so- 
I vietinio saugumo viršininko pava­
duotojas ir vidaus reikalų minis- 
terio pavaduotojas.

nemažais sunkumais.
Maskvos komjaunimo organiza­

cija iš anksto pasirūpino savo na­
riais užpildyti Maskvos stačiatikių 
katedrą ir kai kurias kitas baž­
nyčias, tokiu būdu, kad tikrie­
siems tikintiesiems bažnyčiose ne­
bebūtų vietos. Ir iš tikrųjų, tikin­
tieji, norėję įeiti į bažnyčias, bu­
vo atstumti tuo pretekstu, kad baž 
nyčiose nebėra vietos.

Kestono kolegijos žiniomis, prie 
kai kurių Maskvos bažnyčių vely­
kinių pamaldų metu kamjaunimo 
aktyvistai griebėsi ir provokaci­
nių veiksmų prieš tikinčiuosius: 
komjaunuoliai ir net patys mili­
cininkai einančius į bažnyčias pra­
dėjo grubiai užgaulioti, stumdyti, 
kad tikintiesiems reagavus, juos 
būtų galima apkaltinti viešosios 
tvarkos ardymu, įsakant pasišalin­
ti. ' (K.L.)
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Raudonas dangus Lietuvoje
LABAI ĮDOMI KNYGA - J. KELIUOČIO MEMUARAI

Juozo Keliuočio (1902-1983) gy­
venimas buvo labai kūrybingas, 
sudėtingas, bet kartu ir labai tra­
giškas. Rašytojas, žurnalistas, eru­
ditas, redaktorius, “Naujosios Ro­
muvos” žurnalo (1931-1940) įkū­
rėjas ir vadovas, universiteto pro­
fesorius, katedros vedėjas. O to­
liau politinis katorgos kalinys, 
dviem atvejais ištremtas į Sibi­
rą, atiduotas kriminalinių nusi­
kaltėlių bei sadistų ‘globon’, žiau­
riai tardytas, kankintas.

Jau prieš keletą metų, dar J. Ke 
liuočiui gyvam esant, Vakarus pa­
siekė pluoštas atsiminimų, kuriuos 
šiomis dienomis išleido “Į Laisvę” 
fondas - “Dangus nusidažo rau­
donai”, antrine antrašte - “Pir­
mosios tremties memuarai laisvę 
praradus”. Knyga 359 puslapių.

Turime išeivijoje išleistų gal 
keliolikos autorių panašaus žanro 
atsiminimų knygas iš vokiškų na­
cių ir rusiškų bolševikų okupaci­
jos, trėmimo - kalinimo laikų. Vis 
tai labai vertingi liudijimai, bet 
J. Keliuočio memuarai yra nuo 
jų gerokai skirtingi, nes juos ra­
šė neeilinis lietuvis, bet aukšto 
lygio intelektualas, daug kentė­
jęs ir sugebėjęs savo kančias pa­
teikti įdomiu, bet kartu be galo 
šiurpiu, tačiau labai teisingu ap­
rašymu.

J. Keliuotis, kaip ir dažnas ki­
tas taurus lietuvis, nemėgo nei 
vokiškų nacių bei bolševikų, ir 
jiems nesitaikė. 1943-1944 m. skai­
tydamas paskaitas universitete, 
vokiečių nemalonę jis užsitraukė 
didžiojoje universiteto salėje, stu­
dentų mitingo metu, pasakęs: “Lie 
tuviams studentams nėra jokios 
prasmės nei į frontą vykti, nei sto­
ti į nacistinę darbo tarnybą. Šis 
dabar vykstantis karas yra ne mū­
sų, jis mums visiems visiškai sve­
timas, priešiškas ir nereikalingas. 
Tai karas tarp dviejų siaubingų 
imperializmų - jie abu žada mums 
tik pražūtį”. Kita proga savo pas­
kaitoje vokiečius pavadino “ne­
tobulais gyvuliais”, nes jie vei­
kią prieš savo gyvybinius intere­
sus, o tobuli gyvuliai to nedarą.

J. Keliuotis slapstėsi ir per 3 
mėnesius 7 kartus keitė savo bu­
tą. Pagaliau, niekas nebenorėjo 
jam duoti vietos nakvynei. “Nie­
kas nesutinka manęs priglausti, 
neturiu kur nakvoti”. Vokiški na­
ciai tada skelbę, kad lietuvių in­
teligentijai išnaikinti užteksią 
40.000 kulkų.

Taigi nenuostabu, kad kai di­
delė tautos dalis traukėsi į Vaka­
rus, J. Keliuotis apsisprendė pa-
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silikti Lietuvoje, jo žodžiais: ‘Tra­
gišką valandą aš nenoriu atsiskir­
ti nuo savo tautos ir pabėgti iš 
kraujais pasruvusios savo tėvy­
nės. Jei reikės mirti, tai mirsiu su 
savo tauta, o gimtoji žemė priglaus 
mano palaikus. Ji mane pagim­
dė, tai tegu mane ir palaidoja’. 
Labai tragiškas jo atsisveikinimas 
su prof. Z. Ivinskiu, poetu F. Kir- 
ša ir kitais. “Apsikabiname ir iš­
siskiriame amžinai. Jau niekada 
nesusitiksime”. Faustas Kirša: ‘Bė 
gu ne į Vokietiją, bet į Vakarus’.

Nors J. Keliuotis buvo vokiškų 
nacių persekiojamas, bet sovieti­
niams rusams užėmus Lietuvą, jo 
laisvės dienos nebuvo ilgos. Tiesa, 
sovietinės administracijos kūrėjai 
jam davė net tris tarnybas, bet 
netrukus (matyt NKVD įsakymu) 
iš jų visų atleido ir J. Keliuotis 
liko bedarbis. Buvo suimtas, jį 
tardė 3 mėnesius. Rašytojas čia 
pastebi: “Be galo skaudu, kad ma­
no tautiečiai tokie pikti ir taip iš­
troškę kraujo. Pasirodo, kad jie 
piktesni ir žiauresni už rusų če­
kistus”.

O tardė jį du sovietiniai NKVD 
generolai: A. Gudaitis - Guzevi- 
čius (rašytojas) ir Gladkovas. Ra­
šytojui kankinti jie pasitelkė dar 
du budelius. Apie teismą tekalba 
pats rašytojas: “Man paskiria tris 
metus darbo ir pataisos lagerio. 
Aš buvau nuteistas savo piktų ‘ko 
legų’ - A. Venclovos ir K. Korsa­
ko, T. Tilvyčio ir J. Baltušio, ma­
ne pašalinusių iš Rašytojų sąjun­
gos. Aš buvau nuteistas kosmopo­
litinio valkatos, šimtaprocentinio 
niekšelio ir niekada jokios sąžinės 
neturėjusio A. Churgino, kuris 
tuo norėjo išgelbėti savo fašistinį 
hitlerinį ir bolševikinį kailelį. Aš 
buvau nuteistas visų tų piktų sa­
distų, kurie, negalėdami savo per 
trumpomis rankomis pasiekti vi­
sų tų lietuvių, kurie suskubo pa­
sitraukti į. Vakarus, visą savo pyk­
tį ir kerštą panūdo išlieti ant ma­
nęs, pasiryžusio sunkią valandą 
pasilikti drauge su savo tauta ir 
drauge pakelti visas ją ištikusias 
nelaimes ir kančias” (129 psl.). 
Prieš savo tardytojus, įdavėjus ir 
teisėjus laikėsi garbingai, nieko 
neišdavė, nesilenkė kankintojams, 
jo žodžiais: “Dievas sukūrė kiaulę, 

bet aš jai nesilenksiu” (174 psl).
Trumpame rašinyje neįmanoma 

net ir tik antraštėmis išsakyti vi­
sų J. Keliuočio Golgotos kelių ir 
kryžiaus kančių. Tik keletą ištrau­
kėlių bei jo minčių pateiksime.

Vilniaus klausimu: “Patys nėję 
Vilniaus (1939 m. rudenį) pasiimti 
kaip pribrendusio vaisiaus ir pa- 
ruošusio kristi į mūsų glėbį, tu­
rėjome jį prašyti iš tų, kurie jį 
užėmė. Norėdami Vilnių gauti, tu­
rėjome sutikti įsileisti svetimos 
valstybės kariuomenės bazes. O 
su tuo sutikę, neišvengiamai tu­
rėjome leisti jai okupuoti kraštą 
ir panaikinti mūsų suverenumą. 
Viena klaida neišvengiamai gim­
do kitą klaidą” (178 psl.).

“Parblokšta tėvynė plūsta krau­
jais; ji ir verkti garsiai nedrįsta. 
Tyli tėvynė, tyli ir Dievas, o siela 
tykiai verkia. O mes, jos ir Jo sū­
nūs, genami į tamsą, neviltį ir 
nebūtį. Ir niekas mūsų neužstoja. 
Ir Vakarų pasaulis nemato mūsų 
kančių ir broliaujasi su mūsų bu­
deliais, ieško karo nusikaltėlių, o 
naujuosius piktadarius laimina: 
Ak, geriau apie visa tai negalvo­
ti, nes gali sprogti visos proto ląs­
telės” (163 psl.).

Bet autorius nėra pesimistas ir 
apie Sovietų Sąjungos viešpatavi­
mo galą šitaip samprotauja:: “Tai 
šlykščiausios vergijos ir apgaulės, 
didžiausio pamišimo ir baisiausio 
suidijotėjimo, beribio tamsumo ir 
dar neregėto vaidmainiavimo epo­
cha... Bet vieną gražią dieną ar 
naktį jinai pati save sunaikins, 
pati sugrius ir nugarmės į juodąją 
istorijos prarają, liks tik jos griu­
vėsiai, tik pavadinimuose ir le­
gendose bus apie ją kalbama kaip 
ap'e siaubingą žmonijos košmarą” 
(262 psl.).

Kalėdamas katorgoje autorius 
vargo drauge su kitų sovietinių 
rusų pavergtų tautų intelektua­
lais ir su daugeliu jų susidrauga­
vo. Pokalbiuose prieidavo nuomo­
nės, kad išsilaisvinimas būtų ga­
limas, jei pavergtos tautos - ukrai­
niečiai, lietuviai, gruzinai, armė­
nai, azerbaidžaniečiai, kazachai, 
Vidurinės Azijos ir kitos tautos 
susijungtų bendram laisvės rei­
kalui. Tada “Rusija turėtų savo 
natūralias sienas, ji tada nebūtų 
toks gigantas, kaip dabar ir nesiek 
tų pasaulio viešpatavimo” (293 
psl.).

Knygoje šalia šiurpių aprašy­
mų, yra daug įdomių minčių. Tai­
gi ją reikia būtinai perskaityti.

Minisieriui p^rm. Mr. Hawke 
kas nusiuntė telegramą, laišką, pra 
šant, kad lankantis USSR užsie­
nio reikalų ministeriui būtų pra­
šoma išlaisvinti Lietuvos sąžinės 
kaliniai, iš tremties grąžintas Vil­
niaus vyskupas J. Steponavičius, 
įkalinti kunigai, atimtos bažnyčios. 
Ministeris L. Bowen laišku prane­
šė kun. Dr. P. Daukniui, K. Lyni- 
kui, kad tuos prašymus Mr. Haw­
ke pristatė savo Maskvos svečiui 
ir tas pažadėjo atsižvelgti.

Printed by "Tėviškės Aidai" Ifc 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis. the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.

• Canberra. Federalinė val­
džia paskelbė mini - biudžetą 1987
— 1988, siekia sutaupyti $ 4 bi­
lijonus, todėl mažina išlaidas, par­
davinės valdžios nuosavybes, nors 
oficialiai nemini, kad Australija 
jau turi virš $ 100 bilijonų defi­
cito - skolų užsieniui. Išlaidos 
ypač sumažinamos krašto gyny­
bai, sveikatos ir darbo progra­
mom, valdžios Medicare, švieti­
mui.

• Melbournas. Footscray Tech­
nologijos institutas pasirašė isto­
rinį akademinį studentų pasikei­
timą su Sovietų Sąjungos Mask­
vos Fizinės kultūros centriniu in­
stitutu. Tam dokumentui pasira­
šyti iš Canberros buvo atvykęs 
sovietų ambasados sekretorius. 
Kai sovietam buvo pasipriešinta 
Melbourne atidaryti savo informa 
cijos bei prekybos centrą, tai su­
galvojo geresnį būdą: jaunimą nu­
sivežti į Maskvą ir ten juos pa­
ruošti savai politikai fizinio auklė 
jimo vardu. Panašių sutarčių jau 
keletą anksčiau sovietai pasirašė 
su keliais kitais australų institu­
tais, - praneša “Gazette” kovo 4 
laidoje.

• "The Age" dienraštis V. 12 
praneša, kad Sovietų Sąjunga iš 
Amerikos gauna daugiau pagalbos 
negu Indija ir Bengladesh. Ameri­
ka savo priešui sutiko parduoti 
950.000 tonų kviečių su ameriko­
niškų 59 milijonų dolerių pašalpa, 
dviem trečdaliais pigiau už da­
bartinę rinkos kainą. Amerikos 
valdžia pažadėjusi iki rugsėjo mė­
nesio tokia pigia kaina Rusijai par 
duoti keturius milijonus tonų kvie 
čių.

• Malta. Po 16 metų" Darbo 
partijos valdžios, praėjusią savai­
tę rinkimus laimėjo Tautinė par­
tija ir paskelbė, kad atstatys ry­
šius su Vakarų valstybėmis, ku­
riuos darbiečiai buvo nutraukę, 
palinkę į sovietus. Malta salų gru­
pė nuo Italijos Sicilijos salos už 
150 kilometrų, svarbi kaip karinė 
bazė, saugojanti vandens kelią iš 
Gibraltaro į rytų Viduržemio jū­
ros dalį. Gyventojų apie pusę mi­
lijono. Ją 1814 m. buvo užėmę 
anglai ir vėliau įrengė pirmaeilę 
jūros laivyno bazę. Nepriklauso­
mybę laimėjo 1964 m.

• Fiji salose Pietų Ramiaja­
me vandenyne kariuomenė naujai 
išrinktą valdžią nuvertė ramiu ke­
liu. Išrinktoji valdžia daugumoje 
buvo indų kilmės, o kariuomenę 
dominuoja vietiniai polinezai, au­
galoti, kresni, šviesiai rudos spal­
vos. Valdžios nuvertimui vadova­
vo pulkininkas Rabuka, 38 m., bai­
gęs Britų karinę akademiją, 1981 
m. apdovanotas Britų Imperijos 
ordinu OBE. Jis metodistas pa­
mokslininkas, krikščionių religi­
ją laiko moralės ir disciplinos pa­
grindu. Kariuomenė turi 2.600 ka­
rių, rezerve 5.000. Fiji indų gy­
ventojų 347.000, o vietinių 330.000. 
Fiji apima 264 salas, iš jų gyve­
namos 100.

• Vašingtone prie Kapitoliaus
— Amerikos Kongreso rūmų, ge­
gužės 1 d. įvyko plataus masto 
ekumeninė demonstracija už per­
sekiojamus krikščionis Sovietų 
Sąjungoje ir jos valdomuose kraš­
tuose. Demonstraciją rengė Lie­
tuvių Katalikų Religinė Šalpa su 
visa eile kitų tikinčiųjų teisių gy­
nybos organizacijų koalicija. Pa­
grindinė kalbėtoja buvo krikščio­
nė rusų poetė Irina Ratušinskaia. 
kalėjusi Mordovijos darbo lagery­
je su mūsų Jadvyga Bieliauskiene. 
Ratušinskaia po 4 metų buvo iš­
laisvinta ir ji pateko į Ameriką 
kovoti už žmogaus teises sovietuo­
se.
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JAUNYSTES RYŽTU
Kai žmogaus vaikystės pumpu­

rai prasiskleidžia ir jaunystės 
troškimai užliepsnoja versmėmis, 
mes žiūrime į save ir ieškome ke­
lių, kuriais žengti savo gyvenimui 
įprasminti. Vieni troškimai kelia 
mūsų širdis į idealų viršūnes tap­
ti aukštesnėmis asmenybėmis, kad 
mūsų darbais ir pavyzdžiais su­
sižavėjusios naujos kartos galėtų 
semtis stiprybės ir mūsų tauta 
šviestų visam pasauliui kaip aukš­
tos kultūros ir žmogiškomis ver­
tybėmis pasižyminti tauta.

Žmogus yra gamtos dalis. Tik 
jam duotoji laisva valia žmogų 
skiria nuo eilinių gamtinių gyvū­
nų, kurie tik gyvena savo instink­
tų diktuojami. Žmogų tie instink­
tai kartais ir įjungia į gyvulišką 
gyvenimą. Jeigu visa žmonija pil­
nai suprastų ir įvertintų savo gy­
venimo paskirtį ir kiekvienas vi­
są savo gautąją laisvą valią pa­
naudotų tik tikrajam žmonišku­
mui vykdyti, pasaulis nušvistų vi­
sai kitomis spalvomis. Išnyktų pa­
vydas ir neapykanta. Juos pakeis­
tų artimo meilė ir vargstantiems 
pagalba. Išnyktų karai, vagystės, 
moterų nuskriaudimai, žmonių žu 
dymai.

Mums lietuviams turi rūpėti, 
kad nė vienas lašelis mūsų pri­
gimties kraujo nežūtų užterštuo­
se blogio šiukšlynuose. Didžiau­
sias mūsų gyvenimo kelrodis yra 
Kristus. Kadangi Jis kasdieną su 
mumis. Juo pasitikint lengfviau 
nugalėti savo silpnybes ir vykdy­
ti savo siekimus. Pasiryžus būti 
geru lietuviu ir vertingu mūsų 
tautos nariu, reikia tvirto užsispy­
rimo ir stiprios valios gyventi 
tauriu žmogumi. O kaip gėrėsis 
tavimi visa tauta, jeigu savo dar­
bais ir visu savo elgesiu spindėsi 
kaip taurus jaunuolis. Kada už­
puola sunkios gyvenimo valandos, 
pakelk savo širdį aukščiau ir žvelk 
į ten, kur Aukščiausias Gėris ta­
ve šaukia. Nugelėjęs įnirtusius 
gundymus, pajusi savo širdyje 
džiaugsmą ir ramybę, o tavo są­
žinė triumfuos dėl tavo pergalės.

Štai mano draugas po daugelio 
dešimtmečių kaip giliai pergyve­
na savo vaikystėje Gegužines 
šventes: Švenčiausios Marijos mė­
nesi kaime susirinkdavo visos apy 
linkės gyventojai pasimelsti kiek­
vieną vakarą prie kryžiaus ir Die­
vo Motinos paveikslo, visi kalbė­
davo rožančių ir Marijos litaniją, 
o sekmadieniais jau skubėjom į 
bažnyčią sumai. Ir dabar prisime­
nu kokia meile ir jautria širdimi 
pergyvendavau Viešpaties ilgesį. 
Ir šiandien prisimenu skatinamas 
kreipiuosi į tą didžiąją pasaulio 
šviesą - Kristų: Viešpatie, uždek 
mūsų šių dienų jaunuolių širdis 
tikėjimo šviesa, pritrauk juos prie 
savęs ir rodyk jiems kelią dorybė­
mis išpuoštą.

Kada naujai statomės namus, 
jų aplinką puošiame medeliais bei 
gėlėmis. Taip augindami savo lie­
tuvišką naują kartą trokštame, 
kad ji irgi būtų mūsų lietuviškos 
bendruomenės papuošalas ir savo 
tautos aukso aruodas.

Kazys Lukauskas, Melb.

TĖVIŠKĖS AIDAI

Pareiškimas Vilniaus arkivyskupijos klausimu
Ryšium su Lietuvos krikšto 60u 

metų sukakties minėjimu išeivi­
joje pradėta akcija prašyti Popie­
žių, kad Vilniaus arkivyskupiją 
priskirtų prie Lietuvos bažnytinės 
provincijos.

Vyriausiojo Lietuvos Išlaisvini­
mo Komiteto Valdyba, apsvarsčiu­
si šį klausimą, pareiškia:

1. Vilniaus arkivyskupijos dalis, 
kuri yra Kremliaus prie Lietuvos 
priskirtoje teritorijoje faktiškai 
yra atskirta nuo Lenkijos bažnyti­
nės provincijos. Jos apaštaliniu 
administratoriumi popiežius yra 
paskyręs vysk. J. Steponavičių, 
kuris, deja, yra sovietų valdžios 
ištremtas, tačiau jo pareigas eina 
kun. V. Gutauskas. Vilniaus apaš­
talinis administratorius yra pil­
nateisis Lietuvos vyskupų konfe­
rencijos narys, ir neturi jokių ry­
šių su Lenkijos bažnytine provin­
cija.

2. Prieš II pasaulini karą bu­
vusi Vilniaus arkivyskupija yra 
faktiškai padalinta į tris dalis dėl 
susitarimų Jaltoje ir Lenkijos, So­
vietų Sąjungos sienų sutarties 
1945 m. Pietinė jos dalis tebėra 
Lenkijos bažnytinės provincijos 
dalis su centru Balstogėje, kurią 
valdo atskiras apaštalinis admi­
nistratorius, o šiaurinė dalis, kuri 
Kremliaus yra priskirta prie Gu­
dijos, neturi jokio apaštalinio ad­
ministratoriaus.

3. Iš autoritetingų šaltinių pa­
tirta, kad Vatikanas nesiima per­
tvarkyti šią padėtį dėl sekančių 
priežasčių:

a) Vatikanas sutvarko bažnyti­
nės provincijos reikalus, kai vals­
tybės sienos yra nustatytos tarp­
tautinėmis sutartimis. Tačiau da­
bartinės Rytinės Lietuvos sienos 
yra Maskvos vienašališkai nusta­
tytos.

b) Vatikanas nepripažįsta prie­
vartinio Lietuvos įjungimo į So­
vietų Sąjungą. Tatai jis parodo 
pripažindamas Lietuvos pasiunti­
nybę prie Švento Sosto.

c) Vatikanas esąs nuomonės, kad 
oficialus Vilniaus arkivyskupijos 
klausimo išsprendimas reikštų Lie 
tuvos aneksijos prie Sovietų Są­
jungos pripažinimą.

Yra aišku, kad, Lietuvai esant 

Vladas Stuikevičius su kryžiumi vadovauja procesijai Lietuvos 
krikščionybės 600 metų jubiliejaus iškilmėse Holy Family bažny­
čioje Geelonęe Atvelykio sekmadienį ba’andžio 26 d.

okupuotai ir neturint savo vyriau­
sybės, Vatikanas tuo reikalu turė­
tų tartis su Maskva ir tuo būdu 
pripažinti jos suverenumą Lietu­
voje bei Lietuvos aneksiją.

Mes griežtai pareiškiame, kad 
tiktai laisva Lietuva, o ne jos oku­
pantas gali spręsti ją liečiančius 
klausimus.

4. Maskva aiškiai siekia Vilniaus 
arkivyskupijos klausimo forma­
laus išsprendimo savo naudai. Tai 
patvirtina Vatikano pareigūnai, ir 
tai rodo faktas, kad Maskva tam 
tikslui panaudoja kai kuriuos oku­
puotos Lietuvos Katalikų Bažny­
čios vadovus, kurie, neabejotinai 
Maskvos spaudžiami, pritaria šiam 
Maskvos siekiui ir viešai spaudoje 
pasisako už Lietuvos pasiuntiny-

Iš Latvijos Jungtinėm Tautom
Latviai išeiviai Stokholme yra 

išleidę specialų mėnraščio “Bri- 
viba” - Laisvė numerį, keturiomis 
kalbomis informuodami apie Lat­
vijoje veikiančią “Helsinkio” gru­
pę-

Mėnraštis latvių, anglų, vokie­
čių ir švedų kalbomis pateikia 
visų lig šiol Vakarus pasiekusių 
“Helsinkio 1986” grupės dokumen 
tų tekstus ir jų vertimus. Latvijos 
Helsinkio grupė, pasivadinusi 
“Helsinki 86”, įsisteigė Liepojoje 
1986 metais. Ją sudaro grupė ei­
linių darbininkų, gimusių daugiau 
šia jau sovietinės okupacijos me­
tais.

“Mūsų tikslas yra viešumon kel­
ti ir tarptautines organizacijas in­
formuoti apie Latvijoje vykdomus 
nusikaltimus prieš tautos mate­
rialines ir dvasines vertybes, ir 
prieš pačią latvių tautą”, - rašo 
įsisteigimo dokumente Latvijos 
“Helsinkio” grupė. Mūsų padėtis 
yra katastrofiška. Šio šimtmečio 
pabaigoje latviai sudarys Latvi­
joje gyventojų mažumą. Po ava­
rijos Černobilio jėgainėje padė­
tis yra dar pablogėjusi. Vyksta 
masinis Oernobilio ir apylinkių 
gyventojų pastovus įkurdinimas 
Latvijoje, rašo Jungtinių Tautų 
organizacijai Latvijos Helsinkio 
grupės nariai. Mūsų kalba yra ig-

3 pusi.

bės prie Švento Sosto panaikini­
mą, tuo būdu ir už Lietuvos so­
vietinės aneksijos įteisinimą.

Mes griežtai smerkiame tokias 
Maskvos pastangas ir okupuotos 
Lietuvos Katalikų Bažnyčios va­
dovų prievartavimą savo imperia­
listiniams tikslams pasiekti.

5. Kovojančios už savo laisvę 
Lietuvių Tautos vardu mes dė­
kojame Šventajam Sostui už nu­
sistatymą nepripažinti Lietuvos 
aneksijos prie Sovietų Sąjungos 
ir už atsisakymą daryti bet ką, 
kas įtvirtintų šią nelegalią anek­
siją.

1987 m. gegužės 1 d. Washington

Vyriausias Lietuvos Išlaisvinimo 
Komitetas

noruojama ir išjuokiama. Jau de­
šimtmečius Latvijoje gyvenantys 
rusai neišmoksta net paprasčiau­
sio pasveikinimo latvių kalba. Lat 
vijoje gyvenantiems rusams yra su 
teikiamos privilegijuotųjų statu­
sas. Trumpu laiku jie yra apgy­
vendinami patogiuose butuose. 
Tuo tarpu latviai yra priversti 
gyventi neremontuotuose, perpil­
dytuose butuose, žeminančiuose 
žmogiškąjį orumą. Dalinai dėl sun 
kios butų padėties gimimų skai­
čius Latvijoje labai žemas, rašo 
latviai Helsinkio grupės nariai.

Nėra prasmės kalbėti apie pa­
saulinę taiką arba nusiginklavimą, 
baigia laišką Jungtinių Tautų Or­
ganizacijai Latvijos Helsinkio gru 
pė, jei ištisos tautos Sovietų Są­
jungoje yra netekusios savo tei­
sių. Kiekvienai tautai turi būti 
pripažinta teisė pačiai apsispręsti 
savo likimą.

LRTV

KOMUNISTŲ TERORAS 
FILIPINUOSE

Filipinų gynybos ministras Ra­
fael lieto šiomis dienomis su su­
sirūpinimu atkreipė dėmesį į ko­
munistų maištininkų ardomąją 
veiklą, kuri sukelia pavojų vieša­
jai tvarkai ir valstybės saugumui.

Ginkluoti komunistai maištinin­
kai, pažymėjo ministras, plečia sa 
vo veiklą ne tiktai provincijoje, 
bet ir miestuose, įskaitant sostinę 
Manilą, vykdomi teroro veiksmai. 
Jų agentai skverbiasi į žmonių 
bendruomenes, į mokyklas, kurs­
tydami sąmokslus prieš valdžią, 
siekdami sukelti nepasitikėjimą 
valdžia.

Maniloje padažnėjo teroristiniai 
atentatai prieš policiją ir ginkluo­
tąsias pajėgas. Savo ardomajai 
veiklai finansuoti, komunistų maiš 
tininkai apiplėšia bankus. Aten­
tatų ir susirėmimų su maištinin­
kais metu vien šiais metais žuvo 
arti septynių šimtų žmonių, kurių 
tarpe apie 280 maištininkų, 215 
kariškių, apie 170 civilių ir 16 val­
džios pareigūnų. Filipinų vyriau­
sybė yra pasiryžuti sustiprinti 
priemones kovoje prieš komunistų 
ardomąją veiklą.

LRTV
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Gražiai pasirodė Melbourne Pa­
rapijos mokyklos vaikai pagerbda­
mi savo mamytes Motinos dienos 
proga. Iš ryto jie pasireiškė per 
lietuvių radijo valandėlę pasikal­
bėjime ir daina, Mišiose atnešė 
auką, o po pietų atliko visą Mo­
tinos dienos minėjimą.

Šiuos minėjimus jau eilę metų 
Melbourne vaikai praveda patys. 
Mokyklos vedėjui telieka tik pris­
tatyti pranešėjus. Taip ir šį sykį 
buvo. Pranešėjais buvo septinto­
kai Rita Bruožytė ir Petras Aras, 
kuries pirmą kartą apsiėmė šią 
pareigą ir neblogai ją atliko.

Pirmiausiai jie pasveikino mo­
tinas ir padėkojo Onai Rukšėnie- 
nei dešimt metų Parapijos mo­
kykloje mokytojavusiai, dabar at­
sisveikinančiai su mokykla. Nors 
jos sūnus Jonas jau seniai baigęs 
mokyklą, ji dar daug metų nenu­
ilstamai atvažiuodavo traukiniu 
kitų šeimų vaikus mokyti. Jai bu­
vo įteikta mokyklos vardu dova­
nėlė ir palinkėta daug laimės atei­
čiai.

Pirmo ir antro skyriaus vaikai, 
paruošti Rasos Statkuvienės, su­
žavėjo minėjimo žiūrovus savo aiš 
k1’a, skambia lietuvių kalba. Kiek­
vienas buvo išmokęs po porą ei­
lučių eilėraščio “Mano mamytei”, 
o paskutinį posmelį pasakė su­
tartinai. Jie taip pat labai gra­
žiai pavaizdavo pasaką apie sene­
lę, kuri eina su palydovais avių 
ganyti. Vakare vagis mėgina avį 
pavogti, bet visi palydovai - ak­
muo, kibirkštis, vėžys ir lepšė va­
gį nubaido.

Naujai įsteigtasis lietuviškai ne­
kalbančiųjų skyrius, kurį veda 
Bronė Pikelytė - May, susidedąs 
iš labai jaunų vaikų, pavaidino pa­
saką apie antį, kuri pabėgo. Moky­
tojai skaitant, vaikai be žodžių 
darė atitinkamus veiksmus. At­
rodė, kad jie supranta pasakotojos 
žodžius.

Ketvirtas skyrius, kurį mokina 
Ieva Arienė, pasirodė įvairiais bū­
dais. Pirmiausia Albina Strungai- 
tė gražia lietuvių kalba padekla­
mavo eilėraštį ir vėliau ji bei Dai­
na Didžytė ir Venta Jokūbaitytė 
paskambino po dalykėlį pianinu. 
Danius Aras smuiku pagrojo “Mo­
tulė mane barė”. Visas skyrius 
taip pat labai vykusiai suvaidino 
vaizdelį apie lietuvę motiną rusų 
valdymo laikais. Čia buvo ir įtam-

Melbourno vaikai sveikina mamytes

Parapijos Sekmadienio mokyklos choras Melbourne Motinos die 
nos minėjime. Chorą veda Bronė Siaugaitienė. Kita mokytoja Bro 
nė Pikelytė - May (gale) chorą prižiūri, kad neišdykautų.

pos, ir dramos, kai rusų žandarai 
užklupo močiutę prie ratelio ir 
motiną slaptai bemokinančią vai­
kus lietuviškai skaityti.

Taip pat gabių, gražiai lietuviš­
kai kalbančių vaikų yra penktame 
skyriuje. Linutė Didžytė pasižy­
mėjo gražia deklamacija, o pas­
kiau kartu su Linu Kalade ir 
Eugenijum Klimu paskaitė įdomią 
pasakėlę apie gerą sūnelį. Berniu­
kai vieni dar padeklamavo eilė­
raštį. Jų mokytoja Danutė Strun- 
gienė pirmą sykį šiais metais ap­
siėmė mokytojauti.

Patys pranešėjai, Rita ir Petras, 
būdami vienintejiai mok. Dalės 
Didžienės septinto skyriaus moki­
niai, išpildė didžiausią programos 
dali. Jie ne tik kiekvienam prog­
ramos punktui įvadą davė, bet ir 
patys padeklamavo Bernardo Braz 
džionio eilėraštį “Motinai”, per­
skaitė eilę patarlių ir priežodžių 
apie motiną ir vaizdeliu pavadin­
tu “Varlės auksučiai” įrodė, kad ir 
pelėdos vaikai jai gražūs. Rita 
priedui dar paskambino pianinu.

Gal labiausiai klausytojus su­
žavėjo tautiniai šokiai, kuriuos at­
liko jaunesnieji mokiniai, paruoš­
ti Dalios Antanaitienės, ir mo­
kyklos choras, vedamas Bronės 
Staugaitienės. Dainavo tris daine­

les: ‘Voveraitė’, ‘Tu mano motinė­
le’ ir ‘Naujienos’. Jų gražiai įdai­
nuota juostelė iš ryto buvo trans­
liuota per lietuvių radijo valan­
dėlę.

Giesme “Marija, Marija” buvo 
užbaigtas minėjimas. Motinos, pa­
sipuošusios mergaičių įteiktomis 
gėlių puokštelėmis, galėjo pagerb­
tos ir patenkintos skirstysis į na­
mus.

L Arienė

LIETUVOS KRIKŠČIONYBĖS 
JUBILIEJUS MONTREALYJE

Vienas iš originaliausių ir įspū­
dingiausių krikščionybės atnauji­
nimo Lietuvoje minėjimų yra ren 
giamas Montrealyje, Kanadoje. 
Du žinomi lietuviai menininkai — 
poetas H. Nagys ir jaunas muzi­
kas Aleksandras - yra sukūrę kan­
tatą “Kryžių ir Rūpintojėlių Lie­
tuva”. Orkestras, chorai, solistai 
ir visos geriausios Montrealio lie­
tuvių muzikinės jėgos kantatą at­
liks gegužės 23 d. Šiam įvykiui 
montrealiečiai rengiasi su dideliu 
kruopštumu. Kantatoje dažnai sus 
kamba lietuviškos liaudies melodi 
jos, kurios yra įkvėpusios jauną 
kompozitorių. Poetas H. Nagys į- 
kvėpimo semiasi iš Lietuvos is­
torijos, lietuviškos gamtos bei tau­
tosakos.

Mokiniai vaidina motiną prie ratelio, kuri slapta moko vaikus lie­
tuviškai skaityti. Iš kairės: Albinutė Strungaitė, Daina Dundaitė, 
Daina Didžytė (vaizduoja motiną) ir Daina Mickutė.

Medum ir pienu tekančios
Kas skaitė Bibliją, tas žino, kaip Jahvė 

Abraomui ir palikuonims už tikėjimo išti­
kimybę pažadėjo turtingą, medum ir pienu 
tekančiom upėm Kanaano žemę. Nuo to 
laiko visos Abraomo palikuonių giminės 
to pažado neužmiršta, nors jau praėjo apie 
4.000 m. Nežiūrint tų pažadų ir palaiminimų, 
Abraomo palikuonių likimas buvo sunkus 
ir net tragiškas. Jau pirmoje kartoje Izao­
ko ir Rebekos šeimoje gimė du broliai dvy­
niai Esavas ir Jokūbas, kurie pagal Švent­
raštį, dar motinos įsčiuje būdami nesutiko, 
o gyvenime buvo vienas kitam amžini prie­
šai (Plg. Pr. 25,23). Taip Abraomui duoti 
pažadai ir negalėjo išsipildyti.

Iš Jokūbo gimė nauja Izraelio dinastija, 
o iš Esavo - Edomienai, jie buvo Viešpaties 
prakeikti, o izraelitai laiminami, bet neži­
nia dėl kokių blogų darbų pateko į Egipto 
vergiją, kiek jie ten buvo - tikrų žinių nėra. 
Mozės laikais jie buvo stabmeldžiai, aukso 
veršio garbintojai. Vergijoje gimęs, Faraono 
dvare užaugęs, Mozė buvo šviesus žmogus, 
Dievo Jahves paragintas išvedė Izraelio tau­
tą iš Egipto nelaisvės į Kanaano žemę. De­
ja, 40 m. klaidžiojęs po tyrus, numirė, pa­
likęs savo įpėdiniu Jošue. Jošuė gavęs iš 
Jahvės naujus pažadus, užpuolė Kanaano 
žemę, pačiam Jahvei padedant paima ste-

3g Rašo A. Mauragis

buklingu būdu Jeriko tvirtovę - trimitams 
gaudžiant, sugriūna miesto sienos. Anot 
Biblijos: “Taip jie paėmė miestą ir užmušė 
visa, kas jame buvo, kaip vyrus taip ir mo­
teris, kaip vaikus, taip ir senelius. Taip 
pat jaučius, avis ir asilus ištiko kalavijo 
ašmenimis”. (Još 6,21). Ir prakeikė tuos, 
kurie mėgintų tą miestą atstatyti. Tai buvo 
pirmasis holokaustas, toji Jošues dvasia pa- 
s;liko Izraelyje visoms kartoms ir visiems 
laikams. Tikėjimas išugdytas neapykanto­
je negali būti kitoks. Nuo to laiko gimė 
Judaeophobia, kurią mes šiandien vadina­
me antisemitizmu.

Per tuos tris tūkstančius metų buvo daug 
laimingų, bet dar daugiau nelaimingų me­
tų, šimtmečių ir net tūkstantmečių kol šita 
grynai religinė problema tapo grynai poli­
tine. Daug žydų prarado tikėjimą, bet ne­
prarado ir neužmiršo Jahvės duotų Abrao­
mui pažadų.

Praeito šimtmečio pabaigoje Rusijos žy­
du tarpe kilo sumanymas sukurti pasaulie­
tišką organizaciją Chovevei Zion, kas reiš­
kia Siono draugai. 1897 m. Šveicarijoje, Ba­
zelio mieste, buvo sušaukta konferencija, 
kurioje nustatyta programa, įsteigti fondai 
ir nutarta Palestinoje įkurti žydų centrą, 
kurio tikslas būtų jungti visus žydus ir su 

laiku ten įkurti Izraelio valstybę. Toji or­
ganizacija pasirodė aktyvi ir toli prama­
tanti, ji tapo žydų smegenų trestu ir save 
pasivadino apšviestaisiais, Nietzsches ant­
žmogiais, kuriems skirta pasaulį valdyti. 
Pirmas jų tikslas buvo sugriauti Rusijos 
imperiją, suorganizuoti revoliuciją, pasinau­
dojant Markso teorijomis, sukurti Sovietų 
Sąjungą ir atsisėsti patiems valdančiųjų kla­
sėje. Tas jiems pasisekė su nuostabiu tiks­
lumu, sukūrė naują valdymo sistemą, pasi­
vadino demokratija ir paskelbė laisvės, ly­
gybės ir brolybės lozungais pagrįstą kons­
tituciją. Akademinis Vakarų pasaulis priė­
mė kaip modernų dalyką, kaip pažangą, 
universitetuose ir kitose aukštose mokyklo­
se tapo studijų objektu. Kas dėjosi pačios 
Rusijos viduje, nieko bendro nebuvo su tais 
popieriniais dokumentais, kurie buvo išleis­
ti propagandos tikslais, kad užmaskuotų tik­
rąją realybę. Viduj buvo pragaras, nes jo­
kie įstatymai negaliojo, išskyrus saugumo 
policijos įsakymus ir areštus. (Tos kelios 
raidės - CK, GPU, NKVD, KGB - reiškė 
įstatymą ir galią). Tai buvo seno pasaulio 
griovimo periodas: be logikos, be sąžinės, 
žmonių ir turtų naikinimas. Tai kažkas bu­
vo panašaus į holokaustą - pamišimas, sio­
nistai atsikeršijo už pogromus ir antisemi­
tizmą. Toji jų galia pasibaigė su II pasauli­
nio karo pradžia, bet mes apie tai nekal-
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Malonu visuomenės ir organiza­
cijų žiniai pranešti, kad į talką 
ALB Krašto Valdybai atėjo inž. 
Jurgis Rūbas. Valdyba matydama 
vis didėjančią darbų naštą, ypa­
tingai visuomeninių reikalų sri­
tyje, pakvietė jį pilnateisiu nariu 
prisidėti Valdybos darbų naštai 
palengvinti.

Visuomeninių politinių reikalų 
srityje rūpesčių yra gana daug. 
Sutelkiamos visų žinybų darbuoto 
jų pastangos kai kuriems klausi­
mams spręsti.

Inž. Jurgis Rūbas yra vienas iš 
pajėgių visuomeniniuose reikaluo 
se. Jį pažįsta didelių ir mažesnių 
bendruomenių lietuviai ir jis vi­
sur mėgiamas ir vertinamas.

Tautos dvasinei kultūrai jis pa­
rodo daug meilės ir pats labai

AURELIJA IVINSKIENĖ
ŠIMTAMETĖ

Istoriko profesoriaus Zenono 
Ivinskio motina Aurelija Brežins- 
kaitė - Ivinskienė vasario 12 d. 
pradėjo savo šimtuosius metus. Ji 
tebegyvena Čikagoje, California 
Gardens Nursing Home, 2829 S. 
California Blvd., Chicago, Ill. 
60608. Čia yra slaugoma apie 300 
senelių, tarp jų apie 40 lietuvių. 
Jie gauna rūpestingą priežiūrą. 
Keturias dienas savaitėje lietu­
viams paruošiamas įprastas lietu­
vių maistas, su kaldūnais, cepeli­
nais, kugeliu, blynais. Lietuviams 
čia daug padeda įstaigos koordina­
torius Leonas Narbutis, nuolatinis 
šių slaugymo namų darbuotojas.

Ivinskienė - guvi ir gaji žemai­
tė. Gimusi 1888 m. vasario 12 d. 
Babrungėnų kaime, Platelių para­
pijoje, Kretingos apskrityje. Jos 
tėvai - abudu ūkininkai. Aurelijai 
nebuvo progos lankyti mokyklą.

Aurelija išaugino 4 sūnus ir dvi 
dukteris. Vienas sūnus buvo bai­
gęs prekybos mokyklą Klaipėdo­
je, kitas - gydytojas, trečias - dar­
žininkas, Zenonas istorikas. Vie­
na duktė - farmacininkė, kita 
agronome. Dabar tebėra gyvas tik 
vienas sūnus Lietuvoje.

Australijos Krašto Valdyba praneša

mėgsta dainą. Daugelį metų daina 
vo vyrų oktete, kol tas užsidarė. 
Jis atlieka solo partijas su Para­
pijos choru bažnyčioje ir su Dai­
nos Sambūriu. Paprašytas neat­
sisako savo sodriu bosu solo pa­
dainuoti minėjimuose, koncertuo­
se ir parengimuose. Neseniai yra 
išleidęs savo dainų plokštelę.

Be savo nuolatinio darbo kaip 
inžinierius Telecom tyrinėjimo la 
boratorijoje, jis talkina lietuviš­
kų radijo valandėlių Melbourne 
paruošime ir transliavime. Tai 
veikli asmenybė.

Inž. Rūbas neatsisako kviečia­
mas pirmininkauti posėdžiams, da 
lyvauti kokioje nors komisijoje, 
jei mato, kad jis gali būti naudin­
gas. Praėjusiais metais buvo iš­
rinktas Krašto Tarybos atstovu, 
dalyvavo Lietuvių Dienose Syd- 

REMKIME TAUTOS FONDĄ.

nes tai yra pagrindinis pasauliniu mastu organizuotas lėšų 
telkimas kovai už Lietuvos valstybinę, tautinę ir kultūrinę 
laisvę.

REMKIME LIETUVOS LAISVĖS IŽDĄ.

nes čia sukaupti pinigai atiteks Lietuvai, kada išsivaduos iš 
pavergimo. Paremiant testamentiniu būdu, būtina sąlyga 
įrašyti tikslų Tautos Fondo pavadinimą angliškai - Lithua­
nian National Foundation, Ine., (Tautos Fondas). Nepamirš­
kime - remdami Tautos Fondą ir Lietuvos Laisvės Iždą — 
jungiamės su kovojančia Lietuva.

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne

nėjuje ir buvo Prezidiumo narys.
Dabar, pakviestas Krašto Val­

dybos, mielai sutiko dirbti Val­
dyboje, jautrioje šiuolaikinėje vi­
suomeninių reikalų srityje, kur

LIETUVOJE MIRĖ KUN.

Balandžio 25 dieną Lietuvoje 
mirė Biliakiemio, Panevėžio vys­
kupijoje, klebonas kun. Petras 
Markevičius. Velionis palaidotas 
Utenoje. Kun. Petras Markevičius 
buvo gimęs prieš 75 metus, kuni­
gu įšventintas 1938 metais. Dirbo 
įvairiose Panevėžio vyskupijos pa 
reigose. Kun. Markevičius buvo 
pirmasis, kuris 1940 metų vasarą 
aukojo šv. Mišias naujai pastaty­
toje Biliakiemio bažnyčioje. Bi­
liakiemio parapijai ištikimai tar­
navo iki mirties.

Mūsų žiniomis velionis yra jau 
šeštas šiemet Lietuvoje ir trečias 
Panevėžio vyskupijoje miręs ku­
nigas. Panevėžio vyskupijoje iš 
viso yra 120 bažnyčių. Jau tiktai 
90 iš jų turi savo kunigus. Kitos 
apie 30 parapijų yra aptarnauja­
mos iš kitur atvykstančių kuni­
ge

Visose šešiose Lietuvos vysku­
pijose savo kunigų neturinčių pa­
rapijų skaičius kasmet didėja. Tuo 

jo sugebėjimai Valdybai labai rei­
kalingi.

Linkėtina, kad jis nepavargtų, 
būtų sveikas ir ilgai savo darbu 
dalintųsi su lietuvių visuomene.

Alisa Baltrukonienė
ALB Krašto V-bos sekr.

P. MARKEVIČIUS

tarpu Kauno Kunigų seminarija 
vis dar yra griežtai limituota ir 
tegali parengti tiktai labai ribo­
tą naujų kunigų skaičių. Tai šiuo 
metu Lietuvos katalikų bendruo­
menei yra viena iš skaudžiausių 
problemų.

Visų Lietuvos vyskupijų kuni­
gai ir pasauliečiai šiuo reikalu yra 
pakartotinai kreipęsi į aukščiau­
sius valdžios pareigūnus. 1985 me­
tais beveik visi Panevėžio vys­
kupijos kunigai, tarp kurių ran­
dame ir velionio kun. Petro Mar­
kevičiaus parašą, savo pareiškime 
rašė: 1987 metais Lietuvos katali­
kai minės 600 metų jubiliejų nuo 
krikščionybės įvedimo Lietuvoje. 
Per 600 metų krikščioniškasis 
mokslas giliai įsišaknijo mūsų 
tautoje. TSRS konstitucija garan­
tuoja sąžinės laisvę, bet ateizmo 
aktyvistai šią konstitucijos garan­
tiją paverčia niekais. Religinių rei 
kalų tarybos įgaliotinis, kaip ateis 
tinės valdžios atstovas, trukdyda­
mas Bažnyčios gerovei, apspren­
džia kandidatų į Kunigų seminari­
ją priėmimą. LRTV

= Iš Buenos Aires praneša, kad 
popiežius Jonas Paulius II Verbų 
sekmadienį Buenos Aires susitiko 
su milijonine tikinčiųjų minia di­
džiojoje aikštėje, o jaunimo de­
šimtimis tūkstančių dalyvavo ir iš 
kaimyninių kraštų ir kitų pasaulio 
kontinentų. Čia Popiežius tarė jau 
nimui: “Būkite visada Kristaus 
tiesos, Kristaus meilės ir Kristaus 
pergalės liudytojai”. Šv. Tėvas pa­
aukojo Argentiną ir viso pasau­
lio jaunimą Dievo Motinos glo­
bai.

besime, mus įdomauja šio klausimo reli­
ginė pusė. Iš tikrųjų, Izraelio garbė ir var­
das yra paremtas ant religinio pagrindo, 
o ne ant teisinio, humanitarinio ar morali­
nio, tuo labiau ne ant politinio, kuris yra 
nieko nereiškiantis: šiandien yra, rytoj gali 
nebūti. Izraelis, kaip Izraelis, be religinio 
pagrindo yra nesąmonė, prastai kalbant ab­
surdas, teisinės sąmonės dekadensas, kul­
tūros gėda. Kas kita, kai jam priduodame 
religinę aureolę.

Mes gerai žinome iš daugybės faktų, kad 
sionistai yra didžiausi bet kokios religijos 
priešai, kaip tik čia ir susiduriame su kon- 
tradikcija, būtent: kad tai kas yra skelbiama 
propagandoje, praktikoje ne tik kad nevyk­
doma, bet persekiojama ir naikinama. Dėl 
pavyzdžio paimkime Sovietų Sąjungą, kur 
sionistai turėjo absoliučią galią iki 1939 m. 
Sovietų konstitucija skelbė laisvę tikėjimo, 
o praktika buvo kitokia: bažnyčios buvo 
atimamos ir uždarinėjamos, paverčiamos 
sandėliais, galerijomis, ateistiniais muzie­
jais, kunigai areštuojami ir persekiojami, 
uždraustas religijos mokymas, mokiniai ša­
linami iš mokyklos, mokytojai iš darbo, o 
tėvai patenka į KGB spektrą.

Kodėl tokia didelė kontradikcija, o todėl, 
kad dirigavo sionistai iš Kultūros ir Švieti­
mo departamento, kuriame pirmieji 7 de­

partamento vaidininkai buvo 7 žydai. An­
tireliginės literatūros departamente, kuris 
vedė visą antireliginę propagandą, iš 5 di­
džiųjų bosų, visi 5 žydai. Trylikos didžiųjų 
Sovietų laikraščių redaktoriai visi žydai. 
Ateistinės unijos svarbiausieji vadovai iš 10 
— visi žydai. (Duomenys paimti iš 1936 — 
1939 m. cenzo, žiur. Andrey Diky kng. Jews 
in Russia and in the USSR, New York 1967, 
p. 313-315).

Panaši padėtis yra ir Izraelyje. Praeitais 
metais prieš Kalėdas pasirodė rinkoje nauja 
knyga Yurij Chumatskyj “Why is one Holo­
caust worth more than others?”. Toje kny­
goje jis pateikia plačią citatą iš Jack Bers­
tein knygos “The Life of an American Jew 
in Racist, Marxist Israel”. Štai ką Berstein, 
pats žydas, išgyvenęs šešis metus Izraelyje 
rašo:

‘Since 1948, 350 Christian churches and 
Moslem mosques have been destroyed by 
these Zionist terrorists. At this point, I wish 
to give this warning to all God believing 
people in the United States, Christians, 
Moslems and Jews:

The destruction of the religion by the 
Zionist Jews is well underway in the US. 
In Israel, it has nearly been accomplished”. 
(T. p. p. 52, Australian 1986).

Šiandien žydų mokslininkai rimtai svars­

to klausimą ar ilgai žydai galės išsilaikyti 
pasaulyje be savo tikėjimo. Ironija, jei ne 
tragedija, vyksta Sovietų Sąjungoje, žydai 
smarkiai nyksta. Kaip žinome, po I pasauli­
nio karo sionistai žydai įkūrė Sovietų Są­
jungą, turėdami absoliučią galią, valdė kaip 
jie norėjo. Pirmiausiai pasižymėjo žiauriu 
religijos persekiojimu. 1926 m. žydai turėjo 
Sovietų Sąjungoje 1.103 sinagogas, o 1970 
m. tik 62, rabinų paliko tik apie 40 ir tų pa­
čių amžiaus vidurkis 70 metų. Žydų jauni­
mas visiškai ateistinis. Pirmajame dešimt­
metyje po revoliucijos žydų kalba buvo 
spausdinama 80 periodinių laikraščių, šian­
dien yra leidžiamas tik vienas “Sovietish 
Heimland”, mėnesinis, 7.000 tiražas. 1920 
m. žydai turėjo virš 40 teatrų, šiandien ne­
turi nei vieno. Žydų kalba Yiddish labai 
nyksta žydų tarpe, statistika rodo, kad 1897 
m. sionistų įsisteigimo metu tik 24,6% mo­
kėjo rusų kalbą, kiti visi gyveno getuose 
ir kalbėjo tik yiddish. Paskutinieji trys cen­
zai pateikia sekančius duomenis: gimtąją 
kalbą vartojo tik 21,3% 1959, 17,7% - 1970 
ir 14,2% - 1979. Mišrių vedybų yra labai 
daug, 1966 m. statistika rodo, kad du treč­
daliai vedybų buvo mišrios. (Visi statistiniai 
duomenys paimti iš Danielaus Ralio nese­
niai išleistos knygos ‘The Chosen People”, 
žiūr. p.p. 78-84).

(Bus daugiau)
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Edita Abrutiene perkelta į Sibiro tremtį
Gauta žinia iš Lietuvos, kad ka­

linė Edita Abrutienė, kalėjusi; kar­
tu su Jadvyga Bieliauskiene, nuo 
1987 m. sausio 12 d. buvo perkelta 
į tremtį, - praneša Lietuvių In­
formacijos Centras. Jos tremties 
adresas yra: Chitinskaya oblast, 
pos. Aksha, ui. Beregovaja 11, kv. 
3.

Tai yra maždaug 120 mylių į 
pietus nuo Chitos, kur yra kalina­
mas kun. Jonas Kastytis Matulio­
nis ir 60 mylių į šiaurę nuo Mon­
golijos sienos. Abrutienė yra ka­
linama uždaroj kariuomenės zo­
noj, kaip spėlioja Tarptautinės 
Amnestijos žinovas.

1982 m. gruodžio 8 d. buvo pada­
ryta krata Editos Abrutienės bu­
te, Tallat - Kelpšos 8-11, Vilniuje, 
ieškant šmeižikiško turinio lite­
ratūros. Kratos metu paimta: Ab­
rutienės pareiškimai, dokumentai, 
laiškai, žurnalo “Amerika” 39 egz. 
Žmogaus teisių deklaracija anglų 
kalba ir kt.

Po kratos saugumiečiai Abru­
tienės nepaleido. Jai iškėlė bylą 
pagal 199-1 str. už “skleidimą žino­
mai melagingų prasimanymų, že­
minančių tarybinę valstybę ir vi­
suomeninę santvarką”.

Abrutienė buvo nuteista 1983 m. 
liepos 14 d. ketveriems metams 
griežto režimo lagerio ir dvejiems 
metams tremties.

1950 m. gimusi Edita Abrutienė 
Mordovijos moterų lageryje akty­
viai reiškėsi. Ji ir Jadvyga Bie­
liauskienė kartu su aštuoniomis 
kalinėmis pasirašė sveikinimą pre­
zidentui Reaganui jo perrinkimo 
į JAV prezidentus proga.

Kartu su trimis pabaltietėmis 
ji iš lagerio pasiuntė protesto laiš­
ką Aukščiausiam Prezidiumui,

ELTA ANGLŲ KALBA

Jungtinėse Amerikos Valstybė­
se yra išleistas naujas — trečiasis 
šių metų — Eltos informacijų biu­
letenio numeris anglų kalba.

Jo turinio svarbesnės antraštės: 
Amerikos valstybės sekretoriaus 
sve;kinimas Lietuvos nepriklauso­
mybės šventės proga, Europos Ta­
rybos parlamentinės asamblėjos 
priimta rezoliucija Pabaltijo kraš­
tų laisvės klausimu, senatoriaus 
D’Amato Amerikos Kongrese įves 
ta rezoliudija, raginant birželio 
ketur'oliktąją paskelbti Pabalti­
jo Laisvės Diena, amerikiečio tei­
sininko William Hough laiškas 
dienraščiu New York Times apie 
Pabaltijo kraštų teisinę padėtį: 
Pabaltijo kraštų prievartinis įjun­
gimas į Sovietų Sąjungą niekad 
nebus pripažintas teisėtu, tad nė­
ra tikslinga Pabaltijo kraštų va­
dinti sovietinėmis respublikomis. 
Švedijoje gyvenančio žydų kilmės 
lietuvio poeto atviras laiškas poe­
tui Evtušenkai: “Nepamiršk So­
vietų Sąjungos padarytų nusikal­
timų!”

Eltos biuletenis informuoja a- 
pie lietuvių Lapienio, Terlecko ir 
Jaškūno išlaisvinimą, bet drauge 
praneša apie Algirdo Patacko areš 
tą, taip pat pateikia pogrindžio 
‘Aušros” leidinyje atspausdinto 
grupės Lietuvos tikinčiųjų pareiš­
kimo Gorbačiovui anglišką verti­
mą. LRTV 

prašant karo belaisvių statuso. 
Remdamosios Jungtinių Tautų re­
zoliucija, kuri buvo paskelbta Ta­
rybinėj spaudoj, kaip jos teigė, 
joms priklausanti karo belaisvių 
statusas, nes jos gyveno sovietų 
okupuotuose Pabaltijo kraštuose.

Abrutienės vyras, Vitas Abru- 
tis, irgi buvo politinis kalinys. 
Jam vos sugrįžus iš Sovietinio la­
gerio, Edita buvo suimta ir jis li­
ko vienas su mokyklinio amžiaus 
sūnumi Aidu, gimusiu 1974 m.

Abrutis dirbo restauracijos sri­
ty. Jo tariamai “antisovietinė veik 
la” jau reiškėsi nuo 1952 m., kai jis 
buvo tardomas už Lietuvos Tris-

"BAŽNYČIA LIETUVOJ" BRAZILUOS VYSKUPAMS

Brazilijos Vyskupų konferenci­
jos (CNBB) “Liturginis Vadovas” 
— kalendorius, kuris eina į 242 
brazilų vyskupijas (taigi į visas 
parapijas bei vienuolijas), 1987 m. 
birželio 12 d. skelbia: “Rytoj (tai­
gi 13 - arba perkeliant į 14-tą) yra 
Maldos diena už Lietuvą ir kitus 
kraštus, kurie kenčia varžymus 
tikėjimo praktikavime”. Visi pas­
tebim, kaip Brazilijoj trūksta in­
formacijų apie Lietuvą, ypač ap­
žvalgos apie religinę padėtį Lie­
tuvoje.

Norėdama padėti brazilų vysku­
pams (ir klebonams) šią Maldos 
dieną už Lietuvą motyvuoti, ML— 
vos spaustuvė persispausdino Tarp 
tautinio Informacijos Centro PRO 
MUNDI VITA Briusely, Belgijoj, 
1985 m. išleistą brošiūrą “L’Eg- 
lise en Lithuanie” (Bažnyčia Lie­
tuvoje). Brošiūra su atitinkamu 
laišku buvo įteikta visiems brazi­
luos vyskupams (371), balandžio 
23 d. suvažiavusiems į metinę vi­
suotinę asamblėją. Brošiūra sklei- 

LIETUVOS KRIKŠČIONYBĖS JUBILIEJUS

Į TALKĄ “TĖVIŠKĖS AIDAMS !”

Didžiajai loterijai reikia gerų prizų.
Pirmas prizas - spalvotos televizijos aparatas.
Kas paaukos?
Taip pat ir kitų vertingų prizų, ar jų apmokėjimą.
Pranešti ALK Federacijos pirmininkui Vincui 
Žemaičiui, telef. (03) 544 8684.

palvės pakėlimą gimnazijoj.
1979 m. jis su žmona atsižadėjo 

sovietinės pjilietybsės ir padavė 
prašymą emigruoti į JAV-bes. Jie 
buvo gavę leidimą emigruoti prieš 
jo areštą. Po Abručių buto kratos 
1980 balandžio 9 ir 17 d., kai buvo 
konfiskuota “šmeižikiška” litera­
tūra ir rašomoji mašinėlė, Abru­
tis išvyko į Maskvą susitikti su 
užs:enio korespondentais. Jis bu­
vo suimtas gegužės 20 d. Maskvo­
je ir apkaltintas pagal LTSR bau­
džiamojo kodekso 199 str.

Pogrindžio “Aušra” rašo, kad tai 
be abejonės saugumo kerštas už 
jų norą išvykti į užsienį.

Lietuvių Informacijos Centras 
Brooklyn NY

džiama taip pat per spaudos orga­
nus, tarp valdžios pareigūnų ir 
aukštesnio lygio inteligentijos 
sluoksniuose.

Leidinys su Lietuvos žemėlapiu, 
suglaustai, bet gan išsamiai pa­
teikia gan aiškų padėties vaizdą.

Brošiūrą palydi laiškas vysku­
pams portugališkai apie Lietuvos 
krikšto jubiliejų ir skatinantis 
BVK pasisakyti už pavergtą Lie­
tuvą ir persekiojamą Bažnyčią Lie 
tuvoje.

Sao Paulo kardinolas Dom Pau­
lo Evaristo Arns gavęs leidinį reiš­
kia pageidavimą, kad būtų išleista 
ir portugališkai, platesnei publi­
kai - ar tas pats išverstas tekstas, 
ar kas panašaus.

Sao Paule “Maldos diena už Lie­
tuvą” bus švenčiama birželio 14 
su pamaldomis katedroje. Kartu 
bus paminėtas Lietuvos krikšto 
jubiliejus, žiaurusis birželis ir dar 
tebesitęs;anti Lietuvos okupacija.

Kun. Pranas Gavėnas

RELIGINIAME GYVENIME

= Popiežius Jonas Paulius II 
savo apaštaline kelione Vakarų 
Vokietijoje balandžio 30 - gegužės 
4 aplankė 8 miestus ir Marijos 
šventovę Kevelear. Dar prieš pra­
dėdamas kelionę per televiziją į 
Vokietiją nusiuntė savo sveikini­
mus, kad jau antrą kartą aplanko 
Vakarų Vokietiją kaip apaštalo šv. 
Petro Įpėdinis, kuriam Jėzus pa­
sakė: “Petrai, stiprink savo bro­
lius!” Taip protėvių perduotas ti­
kėjimas turi būti visuomet iš nau­
jo stiprinamas. Vokietijoje Popie­
žius paskelbė palaimintąja filo­
sofę Editą Stein, žydaitę konver- 
titę, kurią naciai 1942 m. sunaiki­
no Auschwitz kacete ir palaimin­
tuoju paskelbė kunigą jėzuitą Ru­
pert Mayer, kuris I pasaulinio ka­
ro metu jau buvo kapelionas ir 
gelbėdamas sužeistus pirmose li­
nijose nuo šrapnelio jau sutriuš­
kinta koja ir amputuota, o nacių 
laikais buvo nepalaužiamas tikėji­
mo gynėjas, kalintas ir iš kaceto 
amerikiečių išlaisvintas mirė 1945 
metais.

= "Russia Cristiana" Italijos 
centras praneša, kad inž. Viktor 
Chromenkov Leningrade gavo 
puspenktų metų griežto režimo la­
gerio už tai, kad šv. Petro ir Pau­
liaus pilies sienoj užrašė: “Rei­
kalauju laisvės Sacharovui”. Taip 
bolševikai baudžia sunkiomis baus 
mėmis kiekvieną, kuris nenusilen­
kia bolševikams.

= Maskvos komjaunimo laik­
raštis “Moskovskij komsomollets” 
ilgu straipsniu susirūpino, kad di­
delė dalis jaunimo rodo vis dides­
nį susidomėjimą religija: jie tuo­
kiasi bažnyčioje, vaikus krikšti­
ja, nes jaunimas religijoje randa 
gyvenimo prasmę, atramą ir tam 
tikrą gyvenimo idealą, laikraštis 
tai vadina savo auklėjimo “nedo­
vanotinu atsilikimu”, kad neįsten­
gia jaunimą sulaikyti nuo religi­
jos praktikavimo.

= Brazilijos vyskupų visuoti­
nis suvažiavimas vyko balandžio 
22 - gegužės 1, buvo apžvelgta 
Brazilijos Bažnyčios bendra padė­
tis ir pasauliečių kvietimas pla­
čiau įsijungti į evangelizacijos dar 
bą. Brazilijos vyskupų konferen­
cija yra viena gausiausių visame 
pasaulyje, kurią sudaro 371 vys­
kupas.

= Roma. Velykų iškilmingas 
Mišias popiežius Jonas Paulius II 
aukojo šv. Petro aikštėje, dalyva­
vo rekordinis tikinčiųjų skaičius 
iš viso pasaulio, net apie 300.000. 
Šioje didžiulėje maldininkų minio 
je lietuviams atstovavo vyskupas 
Antanas Deksnys, Lietuvių Šv. 
Kazimiero kolegijos vadovybė ir 
auklėtiniai, o iš kitų kraštų: kun. 
Petras Cemeška iš Argentinos, 
kun. Vytautas Memenąs iš JAV, 
rašytoja Milda Danytė iš Kana­
dos, Dr. Kajetonas Čeginskis su 
šeima iš Vakarų Vokietijos ir ki­
ti. Popiežius Velykų sveikinimus 
perdavė 45 kalbomis, o lietuvių 
kalba tarė: “Velykų palaimos ir 
vilties Kristuje!” Paskui suteikė 
savo palaiminimą Romai ir visam 
pasauliui su visuotiniais atlaidais, 
kuriuos gali laimėti ir tie, kurie 
tą palaiminimą priima radijo ir 
televizijos bangomis.
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
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šeštinės - Kristaus į Dangų Žen­
gimo šventė ir Australijoje yra 
privaloma išklausyti šv. Mišias. 
Kiekvienas tai gali atlikti ryte ar 
vakare sau artimoje bažnyčioje 
gegužės 28 d., ketvirtadienį.

Ateitininkų Sendraugių susirin­
kimas Bendruomenės kambaryje 
Lietuvių Namuose gegužės 23 d., 
šeštadienį, po Gegužinių pamaldų, 
kurios visada šeštadieniais auko­
jamos Lietuvių Kankinių koply­
čioje Lietuvių Namuose 5 vai. vak.

Ligoniai aprūpinti šv. Sakramen 
tais: Jadvyga Paragienė, Preston 
— Northcote ligoninėje. Kazys Šli- 
ka Royal Southern Memorial li­
goninėje, Caulfield South. Vero­
nika Boveinienė, Western Gene­
ral Footscray.

Juozas Ambrazas, gimęs 1905 
m., mirė Mildura miestelyje ge­
gužės 15 d., pranešė Nijolė Kai­
raitienė, o jos brolis Marius Vil­
kelis rūpinosi laidotuvėmis. Ve­
lionis buvo Lietuvos baleto narys 
Kaune.

Morningtone lietuviškos pamal­
dos gegužės 24 d., sekmadienį, 
2.30 vai. St. Macartan bažnyčioje, 
Drake St.

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ

FONDAS

Aukos AL Fondui
$ 47.500 a.a. Vlado Žilinsko tes­

tamentinis palikimas gautas per 
testamento vykdytoją Oną Szen- 
timrey.

$ 1.000 a.a. Vinco Ribačiausko 
testamentinis palikimas gautas 
per jo žmoną S. Ribačiauskienę.

Per mūsų įgaliotinį J. Meiliū­
ną Melbourne, a.a. Anelei Krau- 
sienei mirus aukos vietoj gėlių: 
po $ 20 V. G. Ališauskai (530), J.
E. Balčiūnai (650), J. S. Meiliū­
nai (872), B. S. Savickai (85), K. 
N. Zdaniai (167), po $ 10 J. M. An­
tanaičiai (105), A. A. Kesminai 
(175), M. Kemešienė (57), V. O. 
Jakučiai (309), A. Savickas (109),
F. Sodaitis (178), po $ 5 O. Aleknie­
nė (589), J. Grigaitienė (100), J. 
Paragienė (187), A. G. Ramanaus­
kai (114).

Nuoširdus ačiū testamentų vyk­
dytojams ir visiems aukotojams. 
Sveikiname naujus šimtininkus: 
J. M. Antanaičius, J. Grigaitienę 
ir A. Savicką.

Vincas Ališauskas 
AL Fondo iždininkas

Janina Noreikienė Morningtone 
mirė gegužės 16 d. Laidotuvių šv. 
Mtišios St. Macartan bažnyčioje 
gegužės 20 d., trečiadienį, 2 vai.

Juozo Mikšio uošvienė Juzė Au- 
gutienė, 96 m., šiomis dienomis 
mirė Lietuvoje. Už jos vėlę pas 
mus aukojamos šv. Mišios.

Gyvojo Rožančiaus, Naktinės 
Adoracijos ir Marijos Mėlynosios 
Armijos sąjūdžio brolijų susirin­
kimas Lietuvių namuose gegužės 
30 d., šeštadienį. Šv. Mišios už mi­
rusius brolijų narius Lietuvos 
Kankinių koplyčioje 4.30 vai., po 
jų Gegužinės pamaldos ir po jų 
Bendruomenės kambaryje minėtų 
brolijų susirinkimas: Dvasios va­
do žodis, J. Petraičio paskaita, 
einamieji reikalai, klausimai, su­
manymai, - praneša brolijų va­
dovas L. Padgurskis.

Paštui streikuojant praėjusios 
savaitės “Tėviškės Aidų” negavo 
kai kas Melbourne, Geelonge ir 
kitose vietovėse.

A.A. Vinco Ribačiausko mirties 
keturnedėlio Mišios ateinantį šeš­
tadienį, gegužės 23 d. Kankinių 
koplyčioje Lietuvių namuose 4.30 
vai. p.p. Po Mišių tuoj gegužinės 
pamaldos.

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši- 
jį apsimokėti.

MELBOURNAS

PENSININKAMS

Birželio 4 d., ketvirtadienį, yra 
ruošiama išvyka į Yarrawonga 
klubą. Išvažiuojame nuo Lietuvių 
namų 8 vai. ryto. Autobusas ir 
pietūs tik $ 7. Užsirašyti pas J. 
Petrašiūną arba skambinti V. Si­
dabrai 830 5084. Pinigai įmokami 
užsirašant.

PENSININKŲ ŽINIAI

Organizuojama 10 dienų išvyka 
į “Surfers Paradise”. Išvyksime 
liepos 20 dieną ir grįšime liepos 
29 d. Kelionė autobusu, viešbutis, 
nakvynė ten ir atgal - viskas kai­
nuos $ 295 asmeniui. (12 dienų - 
$ 360). Iš Surfers Paradise bus da­
romos vietinės išvykos. Užsaky­
mus į išvyką priima J. Petrašiū- 
nas, telef. 232 5034.

Pensininkų Sąjungos Valdyba

• Queensland© premjeras Sir 
Bjelke Petersen su Queenslando 
parlamentu išleido įstatymą drau­
džiantį streikus, o Federalinė val­
džia planuoja tokį įstatymą panai­
kinti, tačiau Bjelke Petersen sa­
ko, kada Australija turi net $ 105 
bilijonus skolų užsieniui, tai ne­
gali būti streikų, kad krašto eks­
portas galėtų uždirbti pinigų.

BIRŽELIO IŠVEŽIMŲ 
MINĖJIMAS

ALB Melbourno Apylinkės Val­
dyba praneša, kad Išvežimų minė­
jimo tvarka šiais metais numaty­
ta tokia:

1. Organizacijos su vėliavomis 
ir visi lietuviai su kitataučiais 
draugais kviečiami skaitlingai da­
lyvauti pamaldose šv. Jono baž­
nyčioje, East Melbourne, birželio 
14 d., sekmadienį, 12 vai.

2. Išvežimų minėjimą po pamal­
dų Lietuvių namuose, North Mel­
bourne ruošia Baltų Taryba tą 
pačią dieną 2.30 vai.

3. Pagrindiniu kalbėtoju bus 
Lib. senatorius Jim Short, dalyvau 
j ant valdžios ir opozicijos atsto­
vams.

4. Meninėje dalyje pasirodys lie­
tuvių ir estų meninės grupės ir 
latvių choras.

Lietuvos priešai išsklaidė mūsų 
tautą po visą pasaulį, ko pasėko­
je nukentėjo apie trečdalis mūsų 
tautiečių. Ar mes čia laisvame pa­
saulyje gyvendami galime tai nu­
tylėti? Mūsų pareiga yra parody­
ti viešą protestą pasauliui, kur 
tik lietuviai gyvena, prieš Lietu­
vos pavergimą ir naikinimą. Tai 
yra visų mūsų pareiga!

Melbourno Apylinkės Valdyba

Captive Nations Council of Vic­
toria ir The Freedom Coalition 
skelbia viešą paskaitą:

"AR KOMUNIZMAS KEIČIASI?"

Paskaitininke Miss Eleanor Schlaf 
ly, Cardinal Mindszenty Founda­
tion Ine. direktorė St. Louis, USA.

Paskaita įvyks Lietuvių Namuo­
se, 50 Errol St. N. Melbourne 1987 
m. gegužės 23 d. 2 vai. p.p. Įėji­
mas $ 5.

Informacijos: T. Kral 568 2082 
(namuose) ir J. McKenna 874 3660 
(namuose).

K. J. Lynikas, Pirmininkas

GEELONGAS

Motinos Dieną minėjome lietu­
viškomis pamaldomis gegužės 17 
d. St. John bažnyčioje. Giedojome 
sutartines giesmes. Melbourno ar­
kivyskupo įsakymu per 3 sekma­

dienius visoje bažnytinėje provin­
cijoje turi būti suskaičiuojami da­
lyvaujantys, tai mūsų pamaldose 
buvo 39 asmenys. Skaitymus atli­
ko Salomea ir Liudas Bungardai, 
aukas atnešė Meilutė ir Vytas Bin- 
dokai.

Trėmimus i Sibirą minėsime lie­
tuviškomis pamaldomis per Sek­
mines birželio 7 d.

Gegužinės pamaldos pagal tra­
diciją Brigitos Starinskienės na­
muose kas vakarą 6.30 vai.

Ros Turner, kuris buvo vedęs 
Moniką Mušinskaitę, mirė ir pa­
laidotas gegužės 20 d. Priklausė 
mūsų Vyties klubui, žaidė golfą.

ADELAIDĖ

MOTINOS DIENA LIETUVIŲ 
KATALIKŲ CENTRE

Kai visos gėlės pakelės pražįs­
ta chrizantemų pardavinėtojais, 
atrodo, kad ir įgimtas sentimentas 
motinai gėlių augintojų Motinos 
dienoje paverčiamas prekyba, ta­
čiau tų pačių chrizantemų meniš­
kai A. Jasiūnienės vazose paruoš­
tos ir skoningai prie altoriaus iš­
dėliotos puokštės šv. Kazimiero 
šventovėje bylojo kita kalba — 
meilės kalba Motinai Marijai, Mo­
tinai Tėvynei, Motinai, kurios 
vaizdą savo širdyje atsinešė kiek­
vienas dalyvavęs pamaldose.

Klebono kun. J. Petraičio au­
kotose Mišiose jaudinančiu kūdi­
kišku sentimentu dalyvavo šv. Ka­
zimiero mokyklos mažieji moki­
niai, pagiedoję giesmelę ir visu 
būriu atnešę prie altoriaus auką, 
kurią sudarė gėlių puokštelės ir 
vainiku išpinta širdis. Ta jų ei­
sena bene kiekvienam iš vyres­
niųjų atnešė ir mintį - kaip čia 
seniai ir aš toks buvau, kaip jie, 
kaip čia seniai? Esančioms bažny­
čioje moterims mokyklos mergy­
tės išdalino gėles.

Pamoksle kun. J. Petraitis gra­
žiai supynė ketvirto Velykų sek­
madienio temas: Gerąjį Ganytoją, 
Marijos apsireiškimą Fatimoje ir 
Motinos dieną. Mišiose lektorė bu­
vo dr. V. Bardauskaitė. Motinai 
skirtą eilėraštį paskaitė mokyk­
los mokinė L. Jablonskytė. Paki- 
lion nuotaikon savo giesmėmis įsi 
jungė bažnytinis šv. Kazimiero 
choras.

Po pamaldų dauguma sugužė­
jo parapijos salėn papietauti su 
savo šeimomis ir kartu dalyvauti 
šv. Kazimiero mokyklos suruošta­
me Motinos dienos minėjime, ku­
rį scenoje pravedė mokyklos ve­
dėja E. Varnienė. Programoje, su­
darytoje iš tokių mažų “artistų”, 
buvo parodyta tikrai gražaus iš­
radingumo iš vaikų deklamuotų 
eilėraštukų, pašoktų šokių ir pa­
dainuotų dainelių, prie kurių bu­
vo prijungti ir salėje esantys, su­
kuriant nuotaikingą mokyklos pa­
sirodymą, pagerbiant Motiną.

Moterų sekcijos suruoštas Mo­
tinos dienos minėjimas, kuriame 
programoje dalyvavo ALB Savait 
galio mokykla, įvyko Lietuvių na­
muose. Pr.P.

PADĖKA

PADĖKA
Nuoširdžiai dėkoju visiems, kurie mane aplankėte 

ligoninėje ir namuose, už prisiųstas korteles, perduo­
tus linkėjimus telefonu, bei žodžiu. Ačiū Jums visiems.

Vincas Ališauskas 

Tautos Fondo Rėmėjų Būrelio Vakaronės loterijai fantus 
aukojusiems: E. M. Matulioniams (ir už paaukotus pyra­
gus), A. Volkienei, Irenai O’Dwyer, Z. Jablonskienei, A. Že­
maitienei, V. Jasulaičiui ir jauniesiems dainininkams — 
solistei Virginijai, jos sesutei Ritai ir broliukui Raimondui 
Bruožiams už labai gražiai atliktas dainas. Tad šiems vi­
siems nuoširdus ačiū!
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Italijoj seminaras apie Lietuvą
Conegliano Veneto vietovėje, 

Venecijos provincijoje, Italijoje, 
buvo surengtas studijų seminaras 
apie Lietuvą, tema: “Bažnyčia 
Lietuvoje, suėjus šešiem šimtam 
metų nuo Lietuvos krikšto”.

Dvi pagrindines paskaitas skai­
tė Italijos lietuvių bendruomenės 
pirmininkas prelatas Vincas Min­
cevičius ir Popiežiškojo Gregoria- 
numo universiteto Romoje profe­
sorius, bažnytinės istorijos fakul­
teto dekanas tame pačiame uni­
versitete kun. dr. Paulius Rabi­
kauskas.

Prelatas Mincevičius kalbėjo 
apie dabartinę Lietuvos padėtį, 
o kun. prof. Rabikauskas - apie 
Bažnyčią Lietuvoje, - suėjus še­
šiem šimtam metų nuo Lietuvos 
krikšto.

Po paskaitų studijų seminaro 
dalyviai, kurių tarpe buvo ypač 
daug jaunimo, statė paskaitinin­
kam klausimų apie Lietuvą, lie­
čiančių Lietuvos istoriją ir da­
bartį. Diskusijose ir pasisakymuo-

BRISBANE

Motinos Dieną šventėme gegu­
žės 3. susirinkus gausiam lietu­
vių būriui į St. Mary bažnyčią. 
Šv. Mišias už visas gyvas ir miru­
sias motinas aukojo mūsų kape­
lionas kun. Dr. Petras Bašinskas.

Po pamaldų Lietuvių namuose 
buvo pradėtas motinų pagerbimo 
minėjimas. Šia programa rūpinosi 
jaunimas, tai minėjimą atidarė 
jaunimo ir krepšinio vadovas V. 
Stankūnas. Pasveikinęs mamytes 
į garbės prezidiumą pakvietė 
darbščiausias mūsų bendruome­
nės motinas: F. Luckienę, J. Stan­
kūnienę, B. Mikužienę, R. Plat- 
kauskienę. Paskaitą skaitė J. Plat- 
kauskas. Jis Škotijoje gimęs lie­
tuvis, aiškiai ir jautriai kalbėjo. 
Priminė savo mamytę, kuri aplei­
do Lietuvą dar caro laikais nema­
čius laisvos Lietuvos, bet išaugino 
dešimt vaikų, kalbėdama ir moky­
dama juos lietuviškai.

Meninę dalį pradėjo tautinių šo 
kių grupė, chorui dainuojant Su­
batėlę, pašoko mergaitės pilnos 
energijos. Mišrus choras, diriguo­
jant B. Mikužienei, padainavo Oi, 
mamyt, tu man pasakyk. Sekė tau­
tinis šokis Mikitienė, tai čia mer­
gaitės nardė, grakščiai sukosi, dė­
ka Katrynos Milvydienės pasišven 
timo. F. Luckienė padeklamavo 
eilėraštį, Moterų “Volungėlių” 
grupė padainavo Lauksiu tavęs 
ateinant ir Mama. Šokėjos atliko 
Jonkelį ir pabaigai mišrus choras 
padainavo Mamos dalia ir Nega­
lima sūneli. Atsisveikinant diri­
gentei įteiktos gėlės nuo dėkingų 
choristų. Sekė pietūs, turtinga lo­
terija, pasilinksminimas.

Brisbanės choras balandžio 21 d. 
aplankė buvusią choristę Nicienę, 
kuri jau seniai nebegali atsilanky­
ti į mūsų minėjimus. Tai choras 
jai išdainavo daug dainų, o Ni- 
cienė visus pavaišino prie apkrau­
to stalo.

Brisbanietė 

RAŠOTE TESTAMENTĄ?

Skirkite dalį “Tėviškės Aidams!”

Mintimi šventa ten investuokite save, 
Kur Dievas ir Tėvynė šaukia.

Būk apaštalas spaudos “Tėviškės Aiduos!”

se buvo parodyta daug nuoširdaus 
solidarumo Lietuvai ir katalikiš­
kajai lietuvių tautai, kovojančiai 
už laisvę ir savo teises.

Studijų seminaro dalyviam bu­
vo sudaryta proga susipažinti su 
knygomis apie Lietuvą ir Lietu­
vos pogrindžio spaudos leidiniais. 
Jų tarpe buvo Nijolės Sadūnaitės 
atsiminimų pirmoji dalis, kurių 
išleisti du itališki leidiniai jau yra 
išsisėmę. Tikimasi, kad netrukus 
bus išleistas trečiasis atsiminimų 
pirmosios dalies leidimas ir antro­
sios dalies pirmasis leidimas.

Studijų seminarą apie Lietuvą 
Conegliano Veneto surengė Ita­
lijoje veikiantis sąjūdis “Rusija ir 
krikščioniškieji Rytai”.

LRTV

TAUTOS FONDAS
A.A. Vincas Ribačiauskas savo 

testamente prisiminė Tautos Fon­
dą ir jo veiklai paliko $ 1.000. Jo 
žmona Stasė Ribačiauskienė čekį 
$ 1.000 perdavė T. Fondo atstovy­
bei Melbourne.

A.A. Anelės Krausienės atmini­
mui vietoj gėlių aukojo po $ 20 
A. V. Swyrydan ir J. Babic šei­
mos.

Tautos Fondo atstovybė nuošir­
džiai dėkoja visiems aukotojams 
už finansinę paramą okupuotos 
Lietuvos laisvinimo darbams pa­
remti.

ATSIŲSTA PAMINĖTI

Chronicle of the Catholic Church 
in Lithuania, Nr. 68, October 16, 
1985. Iš Lietuvos pogrindžio LKB 
Kronikos originalo į anglų kalbą 
išvertė kun. Kazimieras Pugevi- 
čius, išleido Lietuvių Katalikų Re­
liginė Šalpa: 351 Highland Blvd. 
Brooklyn NY 11207, USA. Gale 
turinys vardų ir vietovių, psi. 64. 
Šį kartą labai pigus, prastas lei­
dinys, atspaustas turinys rašomą­
ja mašinėle, neįprastas raidynas, 
mirga skaitant.

Aidai Nr. 4, 1986 m. Kultūros 
žurnalas, dabar eina jau tik kas 
ketvirtį metų. Redaktorius Leo­
nardas Andriekus OFM. Leidėjas 
— Tėvai Pranciškonai 361 High­
land Blvd. Brooklyn NY 11207. 
Metams US $ 20. Turinyje: Ne 
krikšto kaltė, Išlaisvinimo teolo­
gija, Islamas ir jo vaidmuo, Iš 
minties ir gyvenimo, kultūrinės 
veiklos apžvalga.

Pasaulio Lietuvių Katalikų Ži­
nynas 1986. Išleido Amerikos Lie­
tuvių Kunigų Vienybė, psl. 168. 
Tai išeivijos lietuvių kunigų ir 
Lietuvoje kunigų adresai, gale ka­
talikiškų didesnių organizacijų ad­
resai. Perspausdinta iš 1981 m. lai­
dos beveik be pataisymų. Kaina 
nepažymėta.

HOBARTAS

Velykų pirmadienį Apylinkės 
Valdyba ir Moterų komitetas su­
ruošė popietę Bonifaco ir Hildos 
Šikšnių namuose, pradedant ska­
niais pietumis, kuriuos pagamino 
mūsų bitelės - komiteto narės: 
Elena Paškevičienė - pirmininkė, 
Kristina Domkienė, Janina Kai- 
tienė, Irena Jurevics ir Antanina 
Milinkevičienė. Jos netik virė, ke­
pė, bet ir į stalus nešė. Apylinkės 
pirm. J. Paškevičius pasveikino 
susirinkusius ir pristatė bendruo­
menei Dr. Genovaitę Kazokienę, 
kuri Hobarto universitete dirba 
mokslinį darbą ir įsijungė į Lie­
tuvos Studijų sąjungos veiklą. Bu­
vo pravestos margučių varžybos 
ir gražiausi margučiai A. Kant- 
vilo ir S. Augustavičiaus buvo ap­
dovanoti. E. Paškevičienė pravedė 
margučių varžytines ir gautas pel­
nas paskirtas Linui Vaičiulevičiui 
— jaunimo atstovui vykstančiam 
į Jaunimo Kongresą.

Birželio trėmimų minėjimas, ku 
rį ruošia Pabaltiečių HELLP ko­
mitetas, įvyks St. Joseph bažny­
čioje netoli centrinio pašto bir­
želio 12 d., penktadienį, 6 vai.: 
vigilija su žvakėmis ir plakatais 
šventoriuj prie bažnyčios, o 7.30 
vai. pamaldos bažnyčioje, dalyvau 
jant įvairių religijų kunigams ir 
atstovams. Pakviestas Hobarto Ar 
kivyskupas ir daugelis parlamen­
tarų. Po pamaldų kavutė visiems 
bažnyčios salėje.

Hobarto dienraštis “The Mer­
cury” gegužės 9 d. įdėjo dr. Geno­
vaitės Kazokienės didelę nuotrau­
ką ir platų aprašymą apie jos ruo­
šiamą filosofijos doktoratą Tas­
manijos universitete, apie lietu­
vius menininkus Australijoje. Ji 
Sydnėjuje per paskutinius 25 me­
tus buvo dantistė ir tuo pačiu me­
tu universitete dar įgijo Meno ba- 
kalaureatą ir magistro laipsnius. 
Reporteris pateikia žinių apie Lie­
tuvos okupaciją, trėmimus į Sibi­
rą.

J. Paškevičius

Australijos latvių katalikų biu­
letenis “Gredzens” - Žiedai, kun. 
St. Gaidelio SJ rūpesčiu gegužės 
— birželio laidoje paminėjo Lie­
tuvos krikščionybės 600 metų ju­
biliejų, ištisai pateiktas kun. Gre­
gory Jordan žodis St. Patrick ka­
tedroje Melbourne kovo 1 d. iš­
kilmingai čia švenčiant Eucharis­
tine auka šį Lietuvos jubiliejų.

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta­
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 2XX ketvirta 
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryto, pirmad. 6.30 vai. p.p

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną ket­
virtadienį 4.30 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra 
dienį 6.30 vai. vak.

FILMŲ PASAULYJE
KAREIVIO MIRTIS

Antrojo pasaulinio karo metu 
baiminantis, kad japonai neišsikel­
tų Australijoj, nebandytų to kraš­
to okupuoti, JAV su gen. D. Mac 
Arthur į Australiją pasiuntė 60 
tūkstančių kariuomenės (filme var 
dina 48.000), tokiai užmačiai pri­
laikyti. Pagrindinė Amerikos ka­
riuomenė apgyvendinta Melbour­
ne apylinkių palapinėse. Tai bu­
vo 1942 m.

Netrukus pasmaugiama austra­
lietė, liudininkas tvirtina matęs 
amerikietį kareivį bėgant nuo jos 
lavono. Netrukus pasmaugiama, 
biauriai išniekinama antra ir tre­
čia australietė. Iš pradžių vykdy­
tas nutylėjimas išsprūsta, austra- 
liečiai pyksta, amerikiečiai šaipo­
si.

Atvažiuoja naujas traukinys pil­
nas JAV kariuomenės, jie gele­
žinkelio stotyje šaiposi laukian­
tiems Australijos kariams. Aus- 
traliečiai nušauna pora tokių ame­
rikiečių niekšų. Įsiliepsnoja kau­
tynės, australiečiai šaudo traukiny 
j e amerikiečius, iš traukinio ame­
rikiečiai šaudo geležinkelio stoty­
je į australiečius kareivius. Tas 
kruvinas įvykis daugelį metų bu­
vo nuslėptas, fotografijos atimtos, 
neleista rašyti, apie tai šiuolaiki­
nė australiečių karta nežinojo, — 
šiame filme parodyta.

Biaurų amerikietį nusikaltėlį 
nevyksta išaiškinti, iki jo bendra- 
gyventojas išduoda. Amerikiečių 
karo teismas Australijoj tą ameri­
kietį kareivį nuteisia pakarti, baus 
mę įvykdė 1942 m. lapkričio 7 d.

Šį australiečių filmą, pavadintą 
“Death of a Soldier” paruošė Wil­
liam Nagle, direktorius Philippe 
Mora, produseris David Hannay 
ir Wm. Nagle. Vardinamas “R”, 
ekrane 93 minutės. Pagrindinį ar­
tistą (nusikaltėlį amer. kareivį Ed. 
J. Leonski) vaidina Reb Brown. 
Jį gynusį amer. mjr. James Co­
burn, daug kitų artistų.
.Filme atžymėtinos trys pagrin­
dinės skiltys: australiečių išnau­
dojimas, amerikiečių abejingumas, 
amerikiečių naivumas net nutei- 
sus ir sunaikinus nusikaltėlį, nes 
tuo laiku gen. D. MacArthur į 
pulkininko laipsnį pakelia pasigai 
Įėjimo reikalavusį gynėją, esą, žu­
dikas prarasdavo teisingą galvo­
jimą, todėl “sergančių” negalima 
žudyti, jie nežiną ką daro. Šią 
“teisę” vėliau įstatymu patvirti­
no JAV vyriausios įstaigos. Taip 
šimtai ir tūkstančiai žudikų da­
bar JAV tebegyvena, nes jie pa­
sisako nusikaltimo metu “nežino­
ję ką daro”. Gerai, kad australie­
čiai sukrečiančiu filmu ryškiai tai 
parodė.

“Death of a Soldier” rikiuotinas 
prie kitų stipriųjų australiečių fil­
mų.

Filmas pagamintas remiantis 
tikrais duomenimis.

Algirdas Gustaitis

AUKODAMI TAUTOS FONDUI.

REIŠKIAME SOLIDARUMĄ 

KOVOJANČIAI LIETUVAI !

TF Atstovybė Melbourne
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